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Η ΣΥΚΟΦΑΝΤΙΑ

Έν τώ άρτι δημοσιευθέντι έργω ΰπό τών κ. κ. Παναγιώ- 
του καί Άριστείδου Κριάρη, οπερ έτιτλοφορήθη «'Ιστορία 
τής Κρήτης», μετά την αφήγησιν, εν σελίοι 55, τής ΰπό τών 
Τούρκων σφαγής 70 Χριστιανών του χωρίου Κακοδικίου Σε- 
λίνου, κατά την έπανάστασιν τοΰ 1821, άπαντα ή έξης 
ύποσημείωσις.

«Ή θυγάτηρ τού Κωνσταντίνου Φραγγρυδάκη, ως έκ 
θαύματος διασωθεϊσα καί ζώσα έτι καί σήμερον, σύζυγος δε 
κατόπιν γενομένη του Σελινιώτου Αναγνώστου Παπαδογε- 
ωργάκη ή Γεωργιάδου διηγείται, ως ήκουσε, την σφαγήν ταύ- 
την, άποδίδουσα την αιτίαν τής σφαγής είς τον Σελινιώτην, 
Φούμην οστις, Τουρκόφιλος ών, άφ’ ου προέτρεψε τούς Όθω- 
μανούς είς την έκτέλεσιν τοΰ φοβερού τούτου εγκλήματος, 
ινα μη συμπεριληφθή μεταξύ τών θυμάτων, έφερε πρός διά- 
κρισιν έπίκρανον μέλαν (κουκούλαν) έξ ής οι έπιζήσαντες 
μετωνόμασαν αύτον Μαυροκούκουλον. Και έτέρα γυνή ηλι­
κίας 110 ετών ζώσα έτι, Μανίνα καλουμένη, έκ τού χωρίου 
Καμάρια διηγείται τά αύτά».

Ήέν Κακοδικίω Σννέλευόις της 21 Ίουλίον1902

Άμα έλαβον γνώσιν τοΰ έν λόγω δημοσιεύματος άπέ- 
στειλα ανοικτήν έντυπον επιστολήν μου, υπό ημερομηνίαν 13 
Ιουλίου 1902 πρός τούς κατοίκους Κακοδικίου Σελίνου άνα- 
κοινουμένην καί πρός άπαντας τούς κατοίκους Σελίνου έν ή, 
χαρακτηρίζων τοΰτο ως δεινήν ύβριν και συκοφαντίαν, ής τήν 
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αναίρεσε θά άπήτει ή οικογένεια Φούμη έπέλεγον τα εξής :
Άλλ ’ δπως δυνηθώμεν εύλόγως καί δεδικαιολογημένως να 

ζητήσωμεν παρά των αύτουργών..............................................  
επίσημον καί πανηγυρικήν άναίρεσιν αύτής πρέπει νά μαρτυ- 
ρήσητε προηγουμένως περί του ιστορικού γεγονότος τής σφα­
γής των Κακοδικιανών προγόνων πάντων ύμών κατά την έπα- 
νάστασιν, το 1823 (έσφαλμένως αντί 1822) καί περί του 
αν το περί ου ό λόγος δημοσίευμα εχηται ύποστάσεώς τίνος. 
Ευτυχώς εις τό χωρίον μας ζώσιν άνδρες τής εποχής έκείνης.

Αλλά καί κανείς αν δεν έξη, αι γυναίκες, θυγατέρες και 
άδελφαί τών θυμάτων πάσαι σχεδόν έπέζησαν, παρέδωκαν 
δε εις τά τέκνα αυτών τά κατά την σφαγήν εκείνην. Εισθε 
πάντες απόγονοι τών φονευθέντων και αν έγνώριζεν ή συκο- 
φαντηθεϊσα οικογένεια οτι ή άποδιδομένη εις εν μέλος αύτής 
αποτρόπαιος πράξις ήτο αληθής, δεν θά έτόλμα νά ζητήση 
παρ’ύμών νά ψευδομαρτυρήσητε ύπέρ τής μνήμης του δήθεν 
σφαγέως τών γονέων καί πάππων υμών. Δεν ζητούμεν 
παρ’ ύμών έλεον καί οικτον, άλλ’αύστηράν δικαιοσύνην. 
Ώρισμένως έπικαλούμεθα τήν μαρτυρίαν ύμών επί τών εξής 
γεγονότων :

1) "Αν γνωρίζετε ή ήκούσατε οτι ό μακαρίτης πάππος 
ημών Κωνστ. ή Αναγνώστης Φούμης ή Μαυροκούκουλος 
ενέχεται είς τήν άποδιδομένην αύτφ πράξιν.

2) "Αν ούτος διετέλει σύγγαμβρος του στρατάρχου τής 
Κρήτης αειμνήστου Ιωάννου Χάλη, οστις ειχεν είς νόμιμον 
γάμον τήν Ειρήνην Βογιατσοποΰλαν ή Ζερβού αδελφήν τής 
μητρός τού πατρός μου Μαρίας Βογιατσοπούλας ή Ζερβού.

3) "Αν ό οπλαρχηγός τού 1821 Παναγιώτης Ζερβός ή 
Βογιατσής ήτο αδελφός τών είρημένων Μαρίας καί Είρήνης 
Ζερβού ή Βογιατζή.

4) “Αν ό Ιερομόναχος Μάξιμος Φούμης έφόνευσεν, άμυ- 
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νό|ζενοζ, τον πρώτον έν Σελίνφ φονευθέντα υπό χριστιανού 
τούρκον Μεμενιό συνεπείς τού οποίου ή μέν περιουσία του 
κατεστράφη και έδημεύθη, ούτος δέ έφυγεν εκ Κρήτης και 
δεν έπέστρεψε πλέον.

5) "Αν ό πάππος μου Αναγνώστης η Κωνσταντίνος Μ.
Φούμης συνεπλάκη, ερριψε χαμαί καί αφόπλισε τόν σούμπα- 
σιν Κανισκάδου ένεκα τού όποιου ήναγκάσθη καί ούτος να 
φύγη εκ Κρήτης καί να μένη εξόριστος επί 5 έτη, έπιστρέ- 
ψας δέ έφερε μαύρην κουκούλαν καί μετά την άπαγόρευσιν 
των Τούρκων να φέρωσιν οι Χριστιανοί κόκκινα φέσ^α^εξ ούν 
καί άπεκλήθη Μαυροκούκουλος. ^^^

6) "Αν ό αυτός Αναγνώστης ή Κωνσταντίνος Μ-Φούμης 
ήτο θείος τού γνωστού ήρωος Κωνσταντίνου Δεβογα διατε- 
λέσαντος αρχηγού καί προέδρου τής Επαναστατικής Συνε- 
λεύσεως τού 1866 καί τής Προσωρινής Κυβερνήσεως τού 
1878 καί πατρός τού γενναίου οπλαρχηγού Ευθυμίου Δε- 
βόγα τού πεσόντος ένδόξως κατά τό 1897 εν τη πολιορκία, 
τής Κανδάνου.

7) "Αν ό είρημένος πάππος μου είχε γαμβρόν τόν οπλαρ­
χηγόν Ίωάννην Καλογεράκην, ήτο δέ έξάδελφος τού Ίω- 
άννου Φούμη, τού γενάρχου τού ετέρου κλάδου τής οίκογε- 
νείας Ιωάννου Φούμη, δστις έγέννησε τόν γνωστόν οπλαρ­
χηγόν Κακοδικίου Αναγνώστην Φούμην ή Κωνσταντουδάκην 
τόν έπικληθέντα Σπινιώτην, δστις ειχεν εις νόμιμον γάμον 
την κόρην τής αδελφής τού ήρωος Αρχηγού Ιακώβου Κουμή.

8) Τό συκοφαντικόν δημοσίευμα, σατανικώς διεστραμμέ- 
νον την φράσιν, άφίνει νά έννοηθή δτι ό μακαρίτης πάππος 
μου έπέζησε τής σφαγής καί δτι έφερε προς διάκρισιν έπί- 
κρανον μαύρον (κουκούλαν) έξ ης οι έπιζώντες μετωνόμασαν 
αυτόν Μαυροκούκουλον. Εινε γνωστόν δτι καί ούτος έφονεύθη 
μετά των άλλων κατά την αύτήν ημέραν κάτωθι τής συνοι­



— 6 —

κίας Παπαδιανά Κακοδικίου, πουλάκι; δ' οί γέροντες τού 
χωρίου έδειξαν εις έμέ την καρυάν τής Γαυγιωτογιάννενας 
κάτωθι τής όποιας έφονεύθη καί ήκρωτηριάσθη. Καί τούτου 
την βεβαίωσιν έπικαλούμεθα.

Επίσης έπικαλούμεθα καί την βεβαίωσιν τοΰ γεγονότος 
οτι άπασα ή οικογένεια τού Κωνσταντίνου ή Αναγνώστου 
Μ. Φούριη άποτελουμένη από 26 ατομα, ως και αί έ’τεραι 
οίκογένειαι τού Ίωάννου καί Γεωργίου Φούριη καί ή συγγε­
νής οικογένεια Κ. Δεβόγα άπώλοντο > ατά την έν λόγφ ημέ­
ραν πλήν τού πατρός μου, τού Αναγνώστου Ί.Φούμη Σπι- 
νιώτου ηλικίας 2—3 ετών, τοΰ Κωνσταντίνου Δεβόγα ηλι­
κίας 8 —10 ετών καί τοΰ Γεωργίου Φούριη ηλικίας 6—7 
ετών άποθανόντος κατόπιν είς Πελοπόννησον καί τών μητέ­
ρων αύτών αιτινες και ήχμαλωτίσθησαν».

Τή 21 Ιουλίου 1902, συνεπεία τής έν λόγφ επιστολής 
μου άπαντες οί κάτοικοι Κακοδικίου καί πολλοί εκ τών λοι­
πών χωρίων τοΰ δήμου Κανδάνου ως καί τών δήμων Παλαιο- 
χώρας καί Καμπανοΰ Σελίνου ειχον συναθροισθή είς θέσιν 
Μπεϊλίτικα Κακοδικίου.

Μεταξύ τής σεμνής όμηγύρεως διεκρίνετο ό Αρχιερατικός 
επίτροπος Σελίνου μετά τών εφημερίων Κακοδικίου, Πλε- 
μενιανών, Βλυθειά καί Κάδρους, ό Δήμαρχος Κανδάνου μετά 
τού δημοτικού αύτοΰ συμβουλίου, πάντες οί ειδικοί πάρεδροι 
Κακοδικίου καί πολλοί τών οπλαρχηγών, πρώην πληρεξου­
σίων καί προκρίτων Σελίνου, έν οις καί γέροντες σχεδόν έκα- 
τοντούτεις καί ασθενείς κομισθέντες έπί φορείων.

Ή συνεδρίασις έσκοπεΐτο νά γείνη έν τφ περιβόλφ τοΰ 
Ιερού Ναού τού Αρχιστρατήγου Μιχαήλ ( ’Αστρατήγου) 
άλλ ’ ό έν Κανδάνω έορεύων Σταθμάρχης τής Χωροφυλακής 
άνθυπασπιστής κ. Πιεδεμόντε Νικόλαος έλθών ένωρίς μετ’ 
αποσπάσματος Χωροφυλάκων, άνεκοίνωσεν οτι, ως έχει κοινο- 
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ποιηθή έπισήμως, απαγορεύονται αί έν ύπαίθρφ συναθροίσεις 
επομένως απαγορεύει καί την μελετωμένην τοιαύτην. Οί συν- 
ελθόντες, θέλοντες να δείζωσι τον προς τάς άρχάς σεβασμόν 
των, εί καϊ μή συμφωνούντες ως προς το νόμιμον τής άπαγο- 
ρεύσεως, μετέβησαν έν σώματι εις την διά Σχολήν προωρι- 
σμένην εύρεΐαν αίθουσαν του Αρχιερατικού έπ.τρόπου Παπά 
Στυλιανού Λουπασάκη. Οί μη χωρούντες έν αύτή έστησαν 
έζωθι αύτής έπλήρωσαν δε καί την παρακειμένην μικράν πλα­
τείαν των Μπεϊλίτικων. Έν τή ως ειρηται αιθούση διεξήχθη 
ή έπί τής έν λόγφ ύποθέσεως ανάκρισις.

'Η έν Σελίνω κατάάταάις κατά το έτος 1821

Ή οικογένεια Φούμιι

Όπως ό αναγνώστης δυνηθή ασφαλώς να έκτιμήση τάς 
διεξαχθείσας ανακρίσεις και λοιπάς αποδείξεις, ας τινας πάσας 
κατωτέρω παρατιθέμεθα, άναγκαιον κρίνω νά έκθέσω διά 
βραχέων την κατάστασιν έν η εύρίσκετο ή Επαρχία Σελίνου 
καί ιδιαιτέρως την έξαιρετικήν θέσιν ύφ’ ήν διετέλουν οί κά­
τοικοι Κακοδικίου κατά τον Μάρτιον τού 1822 οπότε έφο- 
νεύθησαν ύπδ των Τούρκων.

«Κατά τάς άρχάς τής έπαναστάσεως τού 1821 οί Μωαμε­
θανοί τής Κρήτης, (αναφέρει ο Γ. Παπαδοπετράκης έν τη 
ίστορίμ αυτού σελ. 186) ήσαν άριθμητικώς ύπέρτεροι, μα- 
χιμώτεροι, άγριοι καί αίμοβόροι, ως ούδαμού τής αυτοκρατο­
ρίας, οί δε χριστιανοί δλως καταβεβλημένοι, περίτρομοι, άνευ 
οπλών καί λοιπών έπιτηδείων, καί έν γένει έστερημένοι παν­
τός θάρρους ώστε, άνευ τών Σφακιανών ή έξέγερσις ήν απραγ­
ματοποίητος. Άλλο κέντρον έλευθέρας έργασίας έν Κρήτη 
δέν υπήρχε».
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ΑΠ’ ή θέσις των χριστιανών κατοίκων τής επαρχίας Σέ­
λινου ήτο χείρων, έν σχέσει προς άλλας επαρχίας.

«Οι Σελινιώται, αναφέρει ό Κριτοβουλίδης, (σελ. 74 καί 75- 
Άπομνημονευμάτων τού περί αύτονομίας τής Ελλάδος πο- 
λέριου των Κρητών) οι μόλις προ εκατόν ετών Τουρκισθέντες 
ήσαν οι άνδρειώτεροι τών λοιπών Τούρκων τής Κρήτης, 
προσέτι καί οι μάλλον εύρωστοι, ώκύποδες και οι έπιτηύειό- 
τεροι πολεριισταί, διότι οίκοΰσι καϊ αυτοί επίσης ορεινους 
καί τραχεις τόπους, ως οί γείτονες αυτών Σφακιανοί καί οι 
ορεινοί Κυδωνιάται, εχοντες θέσεις επικαίρους παρόμοιας καί 
ισχυρός. Έπερειδόριενοι λοιπόν είς ταΰτα τα φυσικά πλεο­
νεκτήματα ύπερήσπιζον φιλοτίμως τον οχυρόν τόπον των.»

Κατά τό πρώτον έτος τής έπαναστάσεως του 1821 ολί­
γων μόνον χωρίων του Σελίνου οί κάτοικοι ήδυνήθησαν να 
έπαναστατήσωσιν, έν τοϊς πρώτοις οί ριζίται και ύψιδίαιτοι 
κάτοικοι αύτοΰ ως οί τής Αγίας Ειρήνης καί Επάνω χωρίου· 
καί τό διαμέρισμα έν γένει Λάκκου Ζωγράφου. «Ή παρου­
σία, αναφέρει ό Κριτοβουλίδης (σελ. 75—76), του Φραγγιά 
Τσισκάκη (έκ Βληθειά) οστις κατά πρώτον ειχεν υψώσει έπί 
λόφου, προς τό ανατολικόν τής Επαρχίας, έπαναστατικήν- 
σημαίαν, ειλκυσε προς έαυτόν πολλούς τών δσοι μάλιστα 
ήσαν έλεύθεροι οικογενειακών φροντίδων, δθεν καί προσήλ- 
θον προς αυτόν παρευθύς ό Σήφης Δρακάκης (γράφε Τρακά·· 
κης) έκ του χωρίου Κακοδικίου, ό Ιωάννης Πεντάρης ό καί 
Πενταρογιάννης έκ του χωρίου 'Αγίας Ειρήνης καί ο Ιωάν­
νης Παπαδάκης καί Παπαδογιάννης έκ τού χωρίου Πελεκά­
νου άνδρες γενναίοι καί φιλοπόλεμοι».

Μεταξύ τούτων κατελέγοντο καί οί οπλαρχηγοί Ιάκωβος. 
Κουμής έκ Σπίνας καί Παναγιώτης Βογιατσής ή Ζερβός έκ 
Σφακού Σελίνου. Αί πρώται σπουδαϊαι πολεμικαί πράξεις, 
έν Σελίνφ έλαβον χώραν κατά τάς άρχάς Δεκεμβρίου 1821.
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«Ουτω, γράφει ό Γ. Παπαδόπετρος (σελ. 257), πανταχόθεν 
οντων αύθις περιωρισμένων τών πολεμίων, ό Τσελεπής καί 
ό Παναγιωτάκης ένόμισαν κατάλληλον την εύκαφίαν οπως 
άπελευθερώσωσιν από τούς Τούρκους των τάς επαρχίας Κισ- 
σάμου καί Σελίνου, των όποιων οί χριστιανοί κάτοικοι διηνε- 
ςώς προσεκάλουν αυτούς καί ύπέσχοντο την σύμπραξίν των. 
Συναθροίσας δε ό Τσελεπής περί τούς 1500 μαχητάς Σφα- 
κιανούς καί Κυδωνιάτας, έκίνησεν, άρχάς Δεκεμβρίου, κατά 
τής επαρχίας Σελίνου, ό δε Παναγιωτάκης διέταζε τούς, 
οπλαρχηγούς Ί. Χάλην καί Παπαδαντρεαν μετά των ύπ’αύ- 
τούς Κίδωνιατών να καταλάβωσιν άομοδίας θέσεις οπως 
παρακωλύσωσι τούς Κισσαμίτας Τούρκους να ελθωσιν εις. 
έπικουρίαν των Σελινιωτών».

Δυστυχώς ό φόνος τοΰ Τσελεπή, συμβάντος τη 6 Δεκεμ­
βρίου 1821 εν Σταυρφ Κανδάνου, έπέφερε το ναυάγιον τής 
εκστρατείας εκείνης καί την έγκατάλειψιν, ούχί όρθώς, των 
δύσμοιρων Χριστιανών τοΰ Σελίνου εις την απόλυτον διάκρι- 
σιν των τυράννων των, ςΐτινες έγένοντο ωμότεροι επί τη. 
προφάσει δτι καί ούτοι έλαβον μέρος εις την κατ ’ αυτών επιδρο­
μήν τών Σφακιανών αληθώς ομως οί λαβόντες μέρος 50 — 60 
άνδρες εις τών χωρίων αγίας Ειρήνης καί άλλων πλησιοχώ- 
ρων δεν έπανήλθον πλέον είς Σέλινον άλλ ’ εμειναν διά παν­
τός άγωνιζόμενοι μετά τών λοιπών ύπό την όπλαρχηγίαν· 
τοΰ Βασιλείου Τσίσκου. (Παπαδοπέτρου σελ. 259).

Καί τοιαύτη μεν ήτο ή έν Σελίνω έν γένει κατάστασις 
κατά τάς παραμονάς τής σφαγής τών κατοίκων Κακοδικίου. 
Ή οέ θέσις τών τελευταίων τούτων ήτο δεινοτέρα. Ή κοι- 
λάς ή αποτελούσα τό διαμέρισμα τοΰ Δήμου Κανδάνου το 
καλούμενον Κακοδίκι, ήτο πυκνώς κατφκημένη δπό Τούρ­
κων, ολίγοι δε σχετικώς Χριστιανοί συγκατωκουν μετά τού­
των ευρισκόμενοι καθ ’ ολοκληρίαν είς την διάκρισίν των.. 
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Πλήν τούτου, προς βορράν ρέν τής κοιλάδος δεσπόζουσα αυ­
τής ή Κάνδανος, κωμόπολις γνωστή διά τάς κατά πάσας σχε­
δόν τάς επαναστάσεις, έν αις καί τήν τού 1897, πολιορκίας 
των έν αύτή καταφευγόντων Τούρκων του Σελίνου και τήν 
ανδρείαν καί έρρωριένην αυτών άντίστασιν, προς άνατολάς αί 
υπό των Τούρκων επίσης κατεχόμεναι όχυραί θέσεις Σταυρός 
Στεφανόπετρα καί Άθηνιαϊς, προς νότον δε τά τουρκικά 
χωρία Σπανιάκος Κάλαμος μετά των οχυρών αύτών πύργων.

Τό χωρίον Παπαδιανά, έν τφ κέντρω σχεδόν τής κοιλάδες 
καί πλησίον τού ποταμού κείμενον, κατωκειτο, κατά τό πλει- 
στον, ύπό τής οίκογενείας Φούμη.

Ή οικογένεια αυτη άπετελειτο από τέσσαρας κλάδους.
Α’.) Τήν οικογένειαν τού προπάππου μου Παπά Μιχαήλ 

Φούμη.
Β . ) Τήν οικογένειαν τού Χατσή Παπά Κωνσταντίνου 

Φούμη μετά τής διακλαδώσεως τής οίκογενείας Δεβόγα.
Γ'.) Τήν οικογένειαν Ίωάννου Φούμη έζ ης κατάγεται 

ή οικογένεια Φούμη Σπινιώτου καί
Δ'.) Τήν οικογένειαν Τσανή Φούμη. Έκ τών αύτών οικο­

γενειών ειλκον τήν καταγωγήν καί οι Μελέτιος Φούμης, 
Ιερομόναχος, Μάξιμος Φούμης Ιερομόναχος καί Παπά Μάρ­
κος Φούμης ειτα δε γενόμενος ιερομόναχος καί έπικληθείς 
Μαρτιμιανός Φούμης. Έκ τής πληθύος ταύτης τών ιερέων 
καί ίερομονάχων ώνομάσθη και τό χωρίον Παπαδιανά, ή δε 
έκεΐ κειμένη ιδιοκτησία τής ίεράς Μονής τής αγίας Τριάδος 
εινε κατά τό πλεΐστον αφιέρωμα διαφόρων μελών τής έν 
λόγφ οίκογενείας ως άποδείκνυται έκ τε τής βεβαιώσεως 
τών κατοίκων Κακοδικίου καί έκ τού έν τη Αγία Τριάδι 
τών Τσαγγαρόλων Κώδικος έν φ μνημονεύονται τά ονόματα 
τών άφιερωτών.

Πλήν τών άνω μνησθέντων μειονεκτημάτων, ενεκεν 
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τών οποίων οί Χριστιανοί κάτοικοι Κακοδικίου δέν ήδυνή- 
θησαν να δράξωνται απ’ αρχής τής έπαναστάσεως των όπλων, 
ή οικογένεια Φούμη, ολίγα έτη προ τού 1821, είχεν ύποστή 
διττήν δεινήν δοκιμασίαν ήτις κατέστησεν αύτήν εντελώς 
ανίκανον να δράση.

Τού Μαξίμου Φούμη ίερομονάχου ή πολεμική αρετή καί 
το ανδρικόν κάλλος ειχον επισύρει τον φθόνον του Γιενιτσάρου 
Μουσταφα Μεμενιό καί των περί αυτόν, οΐτινες άπεπειράθη- 
σαν να έξυβρίσωσι τήν τιμήν του (ξεγιβεντίσουν) κατά 
τήν έκφρασιν των έξετασθέντων γερόντων μαρτύρων. Ούτος 
άμα τη απόπειρα, διαφυγών τάς χεΐρας των δημίων του 
ώπλίσθη καί έφόνευσε τον ειρημένον Μεμενιόν, ειτα δέ κατέ- 
φυγεν εις Ελλάδα όπόθεν ούδεμία πλέον περί, αύτοΰ έλήφθη 
είδησις.

Ό φόνος ούτος έγένετο πρόξενος διαρπαγής μεν καί κατα­
στροφής τής κινητής, δημεύσεως δέ τής ακινήτου περιουσίας 
άπασών των οικογενειών Φούμη. Έκ τής περιουσίας αυτών 
διεσώθη καί άπεδόθη εις αύτάς, πολύν χρόνον μετά ταΰτα, μό­
νον δ,τι οί λοιποί κάτοικοι του χωρίου ήδυνήθησαν να κρύψω- 
σιν ή να δηλώσωσιν ως ίδιον. Τοιαύτη άγρία καταδίωξις έγέ­
νετο ώστε τα πλεΐστα μέν άρρενα μέλη τής οίκογενείας 
Φούμη έξεπατρίσθησαν μετοικήσαντα είς τήν νήσον Τήνον, 
δπου καί νυν έτι ζώσιν απόγονοι αυτών, ή δέ κόρη Άν- 
νέτα Φούμη αΐχμαλωτισθεΐσα έξισλαμίσθη. Εννοείται δ’δτι 
οί έκπατρισθέντες συναπεκόμισαν μεθ’έαυτών καί τα ολίγα 
όπλα δσα κατεΐχεν ή οικογένεια.

Δέν είχεν είσέτι συνέλθει ή οικογένεια έκ τού έν λόγω 
διωγμού, οπότε ό πάππος μου Κωνσταντίνος Μ.Φούμης, συμ- 
πλακείς μετά τού Σούμπαση τού Κονισκάδου Χασάν Φορφώνη 
άφώπλισεν αυτόν καί έδραπέτευσε, συνεπεία τούτου, εις τό 
εξωτερικόν, δπου διέτριψεν έπί τινα έτη, έπιστρέψας ολίγον 
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ποό τής έπαναστάσεως τού 1821 αφ’ ού κατωρθώθη να εξευ- 
μενισθή ό προσβληθείς Γιανίτσαρος διά νέας γενναίας περιου­
σιακής άφαιμάξεως, και πάντοτε έκτοτε υποβλεπόμενος υπα- 
τών Τούρκων.

Τοιαύτη ήτο ή εν Κακοδικείω καί Σελίνω εν γένει κατά- 
στασις, οπότε έπήλθεν ή περί ής ό λόγος τρομερά σφαγή.

Τά τής σφαγής άφηγεϊται ως εξής ό Κριτοβουλίδης 

(σελ. 78).
«Ειχον δέ φονεύσει πρότερον οι Τούρκοι περί τούς έβοομη- 

κοντα άνδρας γυναίκας και παιδία εις το χωρίον Κακοδικι 
καί)κατόπιν ήρχοντο εις το θωριάν Σκλαβοπουλαν τριακοσιοι 
περίπου διά νά πράξωσι παρομοιας ωμοτητας, αλλ ο Παπα- 
δογιάννης με ολίγους άνδρας προστυχών άντέκρουσε την βίαν 
εκείνην και έπί πολλήν ώραν διακαρτερήσας γενναίως τούς 
κατηνάγκασε νά έπιστραφώσι ρέ πολλήν φθοράν εις τους 
πύργους των »

Ή αφήγησις τής εν λόγφ σφαγής κατά την σχετικήν 
περικοπήν τής ανεκδότου έτι ιστορίας τοΰ σεβαστού τεως 
Γυμνασιάρχου κ. Β. Ψιλάκη, εύμενώς άνακοινωθεισάν μοι 
υπ αυτου, εχει ως εζής :

TvIEPOS Γ’.

Η ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΟΥΜΕΝΗ ΚΡΗΤΗ

Σε.1. 546
Ή κατάστασις έν τούτοις τού Σελίνου, ού μονον μετα την 

επιδρομήν των Τούρκων κατά των Σφακίων και προέλευσιν 
αυτών μέχρι? Άραδένης αλλά και μετά τήν άφιξιν τού ’Αφ- 
φεντούλη και τον θάνατον τού Τσελεπή καί Χατζιδάκη,άπέ ■ 
βαινεν απελπιστική, κινδυνεύοντος όσημέραι παντός τού τής 
επαρχίας Χριστιανικού πληθυσμού. Οι άπερίσταλτοι εκείνος 
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εζω^όταί. αυτής μένεα ήδη πνέοντες κατά του χριστιανικού 
έν γίνει στοιχείου άπό τής ένάρξεως τής έπαναστάσεως, 
συνεννοούντο καί συνώμνυον περί παγγενοΰς άπωλείας, διαρ- 
παγήτ, ληστείας και αιχμαλωσίας αύτού. Ήδη άφ’δτου 
εμαθον τα έν Καλάμαις τής Πελοπόννησου (δρα έμπρ. σελ. 
385) παρεσκευάζοντο άδιαλείπτως να έπιπέσωσι, περί δε 
τάς άρχάς Μαρτίου (1822) κατήρξαντο τής άνανδρου αύτών 
ώμοφαγίας από τής κώμης Κακοδικίου.

Σφαγή έν Κακοδικίω και τοϊς περιχώροις αυτοΰ

Οί Κακοδικιανοί και οί περί αύτούς (τών Πλεμενιανών, 
του Κάδρους τών Μαχιών, του Σφακού, τών Κοπετών καί 
άλλων τινών αγροικιών) έθεωρούντο ύπό τών άγαδικών οί 
μάλλον εύποροι καί εκ τούτου εύαλωτότεροι, ένφ οί πρός 
ουσμάς καί οί του επαρχιακού τμήματος Πελεκάνου, απο­
ρότεροι, οί δε τού Λάκκου Ζωγράφου καί οί οπισωχωριανοί, 
καθ ο Ριζϊται καί Υψιδίαιτοι μάλλον δυσκατάβλητοι. Έκ 
τούτου οί Κακοδικιανοί καί ήσυχοιδιετέλουν καί ύπεδείκνυον, 
καιρόν εξαγοραζόμενοι, εις τούς δημίους αύτών, οτι δεν συνε- 
μερίζοντο την πορείαν τών άλλων, διό καί πεποιθότες εις 
τας υποσχέσεις τών αγάδων, επαθον δεινήν συμφοράν, πανω­
λεθρίαν σχεδόν. Καί πρώτον μεν αίφνης άπήγαγον οίμιαιφόνοι 
τον πρεσβύτερον τών, έν τη συνοικίμ Δρακουλιανών, άδελ- 
φών οπλοποιών Πέριδων μετά τών εργαλείων τής τέχνης 
των έπί λόγφ έπιδιορθώσεως τών όπλων αύτών, εις Κάντα- 
νον, επειτα εφονευσαν ένα τών άλλων τριών άδελφών, κατη- 
ρημωσαν την συνοικίαν καί άπήγαγε καί αιχμάλωτον την 
σύζυγον ένος αύτών άγριογιανίτσαρος, έξ Άζωγιρέ Ρισβά- 
^η^ εις την όποιαν ή καντίνα του παρέσχε τά μέσα καί 
έδραπέτευσεν έν νυκτί· μετά ταύτα δε κατέσχον τά κτή­
ματα αύτών, συνεργούντων καί τών έκ Ροδοβανίου Άργυ­
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ρο^ουρτάτιοων. Τούτων γενο^ενων, επέπεσαν παντες, υπο 
την οδηγίαν πάντοτε τού έξ Άζωγιρέ άρχιαγά Καούρη, οί 
εν Κανδάνφ συναθροιζόμενο!. Γιανίτσαροι καί ςεκουκουλωτοι 
κατά τών έτι ανύποπτων διατελούντων κυρίως Κακοδικια- 
νών καί κατεκρεούργησαν περί τούς 70 αοιακρίτως γένους 
καί ηλικίας. Είς την άραιώς δέ κατοικουμένην συνοικίαν 
αύτών, τα Παπαδιανά, είσβαλόντες περί την τρίτην μετα 
μεσονύκτιον έθυσαν καί άπώλεσαν, λυσσωοώς επιπεσοντες 
κατά τού σημαίνοντος έν τφ τόπφ και πολυψυχου οίκου τών 
Φούμιοων. Τότε έφονεύθη και ό Κωνσταντίνος ή Αναγνώ­
στης Φούμης, ο καί Μαυροκούκουλος (’) άκούων, γαμβρός 
έπ’ άδελφη του έκ Σφακοΰ διαπρεπούς αγωνιστού Παν. 
Ζερβού, ή Μπογιατζάκη, μόλις διασωθεισης εις τα ορη τής 
συζύγου του Μαρίας, μετά τού βρέφους υιού αυτής Μιχαήλ, 
τού νύν Φούμη, ωσαύτως δέ καί ο ομήλιζ εζαδελφος αυτού, 
Φούμης καί αυτός, έπικληθείς δέ Σπινιώτης, διότι εφογα- 
δεύθη καί άπεκρύβη είς τό χωρίον τού Κουμή Σπιναν, λα­
βών καί σύζυγον ύστερον την θυγατέρα τής αδελφής τού αρ­
χηγού Κουμή. (2) Έν τοΐς πρώτοις οε κατεσφαγη ενταύθα 
καί ό Παπαφούμης, πατήρ τού διασωθέντος καί ύστερον ευ- 
πόρου γενομένου έν Κανδυλίω Τριπολεως τής Πελοπόννησου 
υιού αύτού δημοδιδασκάλου Γ. Φούμη. Μόλις οε και ως 
έκ θαύματος έσώθησαν έκ Κακοοικιου παιοια τινα ανηλικα 
υπό Τούρκου τινός ένδιαφερομένου, έγκεκλεισμένα εν τινι οι-

(4) Τό έπώνυμον τούτο ήν είς αυτόν, περιστατικόν, διότι έζα— 
ναγκαζομένων τών Χριστιανών συνεχώς ν’άλλάσσωσι χρώμα κα- 
λύματος καί ζώνης, αυτός έφόρει διηνεκως μαυρον κουκουλι, εζ ου 
καί Μαυροκούκουλος έπωνομάζετο ορα έμπρ. σελ, 287,1.

(3) Ό Φούμης ουτος, δ καί Κωνσταντουδάκης, δ έπικληθείς ως 
άνωτε'ρω Σπινιώτης, διέπρεψεν υττερον καί δη έν τη μεγάλη τριετή 
τοΰ 1866 έπαναστάσει ώς δπλαρχηγός Κακοδικίου καθ’ α δψόμεθα. 
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κίσκω προς απαγωγής εις αιχμαλωσίαν καί όδηγηθέντα ύπ * 
αύτοΰ να διευθυνθώσι προς τα Τεμένια καί ευρωσι τούς ιδι- 
κούς των. Έπέπεσον δ’ ομοίως καί κατά του Σφακού οπου 
έσφαζαν τον πρεσβύτερον υίδν τού εγκρίτου εγχωρίου Δε- 
βόγα, ανεψιού τού Κ. Φούμη μόλις σωθέντος διά δρομαίας 
φυγής, ένώ έσφάζετο εκείνος, τού μικροτέρου αδελφού καί 
ύστερον ενθέρμου πατριώτου καί άγωνιστού γνωστού ήμΐν 
Κ. Δεβόγα. (’) Προβαίνοντες δ ’ οί γενναίοι εκείνοι καί λαμ­
προί άνθρωποι δπως χαιρετίσωσι καί τούς έν Κοπετούς, οπου 
τα Δασκαλιανα, και η Παπαδοφραγκτά οέν ευτύχησαν νά 
ευρωσι τον Ίω. Τσιβουράκην έγκριτον εγχώριον, τού ο'ποίου 
τον ανεψιόν, έξάκουστον σκοπευτήν, ύπέβλεπον καί έφθόνουν, 
οιοτι μεμονωμένοι οντες καί ύποπτεύοντες συμφοράν είχον 
φύγει όλίγας ημέρας προ των Χριστουγέννων καί περιπλανώ- 
μενοι μετα τής οικογένειας των εν σφοοροτάτφ καί χιονώδει 
χειμώνι καί φοβερή στερήσει, ειδον καί έπαθον νά προσφύ- 
γωσιν εις αγίαν Ειρηνην. Ενταύθα μηόένα εύροντες, πάντων 
καταφευγόντων εις την κατερχομένην έκεΐθεν φάραγγα τού 
Λάκκου Ζωγράφου, απεκρύβησαν προς ώραν εις τρώγλην τινα 
και ειτα κατήλθον, ως και άλλοι πολλοί, είς Λάκκον Ζωγρά­
φου και οιεμενον είς Άγρηλέν μέχρις ου έφυγον οί Τούρκοι, 
επι Τομπάζη, εκ Καντάνου. Οί ώμοφάγοι έν τούτοις Θήρες 
εκείνοι, μη κορεσθέντες, επήρχονο καί κατά των πρός δυσμάς 
περί τους τριακοσιους, δπως έπενέγκωσι παντελώς καί έν 
Σκλαβοπουλμ καί αλλαχοθι ολεθρον, οτε παρατυχών έχει ό 
διαπρεπής αγωνιστής Παπαδογιάννης μετ’όλίγων άλλων μα-

(1) Την φοβίράν καταστροφήν του Κακοδικχοΰ ήκουσα πολλάκις 
έν Προνοια και Τολφ Ναυτιλίας,παΤς ών, άπο στόματος τής άναδό- 
χο J μου (σαντάλισσας) Ειρήνης, χήρας του άρχιστοατήγου τ7ς Κρή­
της Ίω. Χάλη, και του αδελφού αυτής Π. Ζφβοΰ ή Μπογχα- 
τζάχη λοχαγού τής Β Φάλαγγος. 
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χίμων άνδρών, απέκρουσε την λυσσώδη εκείνην επιφοραν, 
άντισχών γενναίως, έπί ώρας, καί καταναγκασας ούτως αυτους 
νά έπιστραφώσι, μετά πολλήν φθοράν, εις τα χωρία των καί 
μάλιστα εις την Κάντανον την οποίαν καί είχον ήδη κατα­
στήσει κοινόν αυτών ορμητήριον.

Έν σε.1. 278 εκ νποσημ. 1
Ού μόνον ως έμπροσθεν πολλάκις είπομεν (δρα προ πάντων 

σελ. 60 — 63) ήν ήναγκασμένος (ο ραγιάς) καί αν άπέμενεν εις 
αυτόν ίκμάς τις βιοποριστική να διάγη ημίγυμνος έκτετραχη- 
λισμένος καί ρακένδυτος αλλά καί συνεχώς διεκηρύττετο 
έπισήμως οτι πάντε; οι άπιστοι (Γκιαούριδες) ώφειλον, έπ 
απειλή καταστροφής έν παραβάσει, να καλυπτωσι την κεφα­
λήν διά μέλανος καλύμματος (μαύρου κουκουλιού) δπερ κατά 
διαλείμματα έλησμονεϊτο καί πάλιν ετίθετο εις ενέργειαν 
κατά τάς έκάστοτε φρενοτροπίας καί τάς έκμιζητικάς διαθε- 
σεις τών πασσάδων, ή τών ισχυρών τιμαριούχων αγάδων. 
ΙΊολλοί έν τούτοις των Χριστιανών βαρυνομενοι την κωμικην 
ταύτην συχναϊλαγήν όιετεΧουν οιαρκως φεροντες το ^αυρον 
τούτο κουκούλι καί ως σημειον διηνεκούς πένθους (καί τί 
πένθους!), μαυροκού-ουλοι έκ τούτου έπωνομαζόμενοι ως ο 
τού έν Σελίνω Μ Κωνσταντουδάκη ή Φούμη πατήρ, έζ ού 
ούτος υποβλεπόμενος και κατείτραφη τώ 1822a.

Ούτως έκ τών οικογενειών Φούμηδων άριθμουσών έν ολω 
33 ψυχάς έσώθησαν μόνον οι έξης :

Μιχαήλ Α. Φούμης ή Μαυροκούκουλος καί ή μήτηρ του 
Μαρία.

Αναγνώστης Ι. Φούμης ή Σπινιώτης και η μητηρ του. 
Γεώργιος Χατσή Παπά Κωνσταντίνου Φούμη.
Κωνσταντίνος Δεβόγας.
Ελένη Αναγνώστου Φούμη σύζυγος μετά ταύτα ’Ιωαν. 

Καλογεράκη.
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Μετά την μικράν ταύτην προεισαγωγήν, παραθέτων τά 
κείμενα τών ένεργηθεισών ανακρίσεων καί λοιπών σχετικών 
εγγράφων, άφίνω εις την κρίσιν παντός οικαίου και αμερο- 
λήπτου αναγνώστου νά κρίνη περί τής αλήθειας η μή τοΰ εν 
λόγφ δημοσιεύματος.

Χανία 28 Αύγούστου 1902.
Κωνότ. Μ. Φούμης

-: $—-—:-

ΑΝΑΚΡΙΤΙΚΑΙ ΕΚΟΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
ΑΝΑΙΡΟΥΝΤΑ ΤΗΝ ΣΥΚΟΦΑΝΤΙΑΝ

Α'.

Πιότοποχητικόν
Οί ύποφαινόμενοι παρευρεθέντες σήμερον την δεκάτην πέμ- 

πτην Ιουλίου τοΰ χιλιοστού έννεακοσιοστοΰ δευτέρου έτους έν 
τφ χωρίω Καμάρια και έν τη συνοικία Πετριανά έθέσαμεν ύπύ 
έξέτασιν την Μανίναν Κοντεκοπούλαν (*) ήτις ενώπιον ημών 
έδήλωσεν δτι εινε εκατόν ένός έτους. Κατόπιν ήρωτήσαμεν 
αυτήν αν ενθυμείται την σφαγήν τών Κακοδικιανών, τήν συμ- 
βάσαν κατά τό 1823, έάν γνωρίζη τά αίτια τά όποια τήν 
προεκάλεσαν καί έάν γνωρίζή δτι ο Αναγνώστης Φούμης 
ή Μαυροκούκουλος συνετέλεσεν εις τήν σφαγήν καί κατεπρό- 
δωκεν τούς όμοχωρίους χριστιανούς, αυτή άπήντησεν ώ; έζής.

Οί Τούρκοι μοναχοί των άπεφάσισαν καί έσκότωσαν τούς 
Κακοδικιανούς· κανείς χριστιανός ούτε τού; έπρόδωκεν ου τε 
συνετέλεσεν είς τήν σφαγήν των. Δεν ακόυσα ποτέ μου νά 
ποθή δτι ό Αναγνώστης Φούμης ή Μαυροκούκουλος συνετέλε-

(1) Πρόκειται περί τής Μανίνας ής τήν μαρτυρίαν έκικαλιΐ τα ι 
ή Ίττορία κ. Κ-ριάριδων. 

2
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σεχ εις τήν σφαγήν αύτήν ούτε έδιηγήθηκα ποτέ μου είς κα­
νένα τέθ ο πράγμα ούτε ήτο δυνατόν να τό διηγηθώ αφού δέν- 
εγεινε τέθιο πράγμα. Ακόυσα γιά το σάντολό μου τό Σφυ- 
ναρωλη^^τόν οποίον θαρρώ πώς ελέγανε Μαρκουλή (καί μάλι­
στα κάνω αμαρτία να το λέγω επειδή ήτονε σάντολός μου) δτι 
τήν ημέραν τής σφαγής εφώναζε εις τούς Τούρκους μή με: 
σκοτώσετε μωρε γιατί εγώ είμαι δπου σας έπήγα εις τον 
Ομαλό, οι δε Τούρκοι τού άπήντησαν θά σε σφάξωμε καί 

σένα διότι δπως μάς έβαλες εμάς εις τον ’Ομαλό θά βάλης 
και τους Ρωμηούς να μάς σφάζουνε καί τότε τον έσφάζανε 
καί τον ίδιον. Περί τού ερωτήματος εάν ό Αναγνώστης Φού- 
μης η Μαυροκούκουλος συνετέλεσεν κατά τι, έστω καί έλά- 
χιστον, εις την σφαγήν ή εάν ήκουσε ή έάν είπέ ποτέ εις, 
κανένα αυτή η ιόια,ηρωτήθη έπανειλημμένως καί έζάκις, πάν­
τοτε δε απεκριθη ουτε εγείνηκε τέθιο πράγμα ούτε ακούσθηκε 
ούτε είπε εις κονένα ποτέ τοιοΰτόν τι αυτή ή ιδία.

Εφ ώ συνετάχθη τό παρόν καί ύπεγράφη ως έζής :
Ό Εφημέριος του χωρίου

Μι^. Ίερενς Γιακουμάκης
ΟΙ ειδικοί Πάρεδροι

Έρμ. Ν. Πνοοβολάκης
Μι^. Ι. Μηοι/οδάκης
IV. Ά. Πυροβολάκης ή Τρουλιτάκης.

Ό Δημοτικός Σύμβουλος
Γρ»ιγόριοο Κοντεκάκης

Οι λοιποί
Γ Θεοδωράκης
Άναγν. Ζεμβουδάκης
Άνδρ. Βιιλάκης
Γρηγ. Κονταδάκης 
"Ιω Α. Ζερβουδάκης

παρεοτώτες μάρτυρες
Α Π Ε Θεοδωράκης
Δ. Σ Κοντεκάκης
’Ιω. Ε. Ν. Πυροβολάοης
Γεώργ. κ. Κοντεκάκης
*Eyp. I. Κοντεκάκης

κ. Γ. Παπαγρηγοράκης

(!) Ώ, χαιωτέρω έχτεθήσεται § Μαρχουλής ουτος ώνομάζετο
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Y. Γ. Ενταύθα ό <. Εμμανουήλ Π. Πετράκης εν, την 
οίχίαν τού όπο'ου μένει ή ρηθεισα Μινινα, ϊτη^ωσεν οτ U 
άφ’ής ημέρας, προ δύο καί τριών ετών, ήκούσθη ή ώς ανωτέρω 
διάδοσις πλειστάκις τήν ήοώτησεν καί πάντοτε κατηγορημα­
τικός ήονήθη δτι ό Αναγνώστης Μαυροκούκουλος έλαβε μέ­
ρος ή ήκούσθη ποτέ δτι έλαβε μέρος εις την σφαγήν τών 
Κακοδικιανών, ούτε την ήκουσεν να διήγησή εις κανένα τοι- 
ούτόν τι ούτε διηγήθη τίποτε.

Διά τον αγράμματον Εμμανουήλ Π. Πετράκην τον υπο­
γράφω εγώ ό Δημοτικός Σύμβουλος Καμπανοϋ Γρηγόριος 
Κοντεκάκης.

Β'.

’Έκθειίις έξετάόεως μαρτύρων και τών 
κατοίκων Κακοδικίον

Εν τη συνοικία Βεηλίτικα του χωρίου Κακοδικίου του 
δήμου Κανδάνου Σελίνου καί εν τή οίκίρι του ίερέως Στυλι­
ανού Λουπασάκη, ως άπαγορευθείσης τής εν ύπαίθρφ καί εν 
δηυοσίω μέρει συναθροίσεως ύπό τής Κυβερνήσεως διά διατα­
γής άνακοινωθείσης ύπό τού Άνθυπασπιστοΰ τής Χωροφυλα­
κής Πιεδεμόντε Νικολάου Σταθμάρχου Κανδάνου τής επαρ­
χίας Σελίνου, ενώπιον του Δημοτικού Συμβουλίου Κανδάνου 
τής επαρχίας Σελίνου, άποτελουμένου ύπό τού Προέδρου αύ- 
τού Μάρκου Γ. Ξινάκη καί τών μελών αύτού Αναγνώστου 
Φραντζεσκάκη, Αναγνώστου Τσισκάκη, Νικολάου Σαρτσε- 
τάκη, Κωνσταντίνου Ήλιάκη καί Χρήστου Μανωλακάκη, 
τού δημάρχου Κανδάνου Εμμανουήλ Βιτσίλη, του εφημερίου 
Κακοδικίου, ίερέως Γεωργίου Τζιά^η, τού Αρχιερατικού

Γλύτσης και ού/ί Σριναρώλης. Ή ίν Σελίνω πολυάοιθμος και πα­
τριωτική οικογένεια τών Σφιναρώλιδων συγγενεύει με τον άτρύμη- 
τον γνωστόν πατριώτην και Γραμβουσιανόν Άναγν Σφιναρώλην. 
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επίτροπου ιερέως Στυλιανού Αουπασάκη, τού εφημερίου Κά- 
ορους και Βλυθια ιερέως Ιωαννου Τσισκάκη, τού εφημερίου 
Πλεμενιανών ιερέως Ίωάννου Μ. Στεφανογιαννάκη, τών εο— 
δικών παρεορων Κακοόικίου Εμμανουήλ Αουπασάκη, Χρή­
στου Φραντζεσκακη, Εμμανουήλ Φιλαδιτάκη, Εμμανουήλ 
Σολανακη, Ιάκωβου Μαλεφάκη, Φραγκιού Σαρτσετάκη, Νι­
κολάου Περακη, Μιχαήλ I. Σταυρουλάκη, Χρήστου Μανω- 
λακακη, Νικολάου Δαμιανάκη, Δημοκρίτου ΙΙεράκη, καί 
απαντων των κάτωθι υπογεγραμμένων, αρχηγών, οπλαρχη­
γών και προκρίτων Σελινου παρουσία καϊ τού ρηθέντος άνθυ- 
πασπιστού ΙΙιεοεμοντε Νικολάου, συνεπείς προσκλήσεως τού 
Κωνσταντίνου Μ. Φούμη ως αντιπροσώπου τής οίκογενείας 
Μιχαήλ Α. Φούμη ή Μαυροκούκουλου γενομένης διά τής 
ύπδ χρονολογίαν 13 Ιουλίου 1902 επιστολής αυτού καϊ 
προς οιευκρινισιν και ανακρισιν, τών έν αύτη διαλαμβανομέ- 
νων θεμάτων, προσήλθον οί κάτω αναφερόμενοι μάρτυρες 
ως καί οι κάτοικοι Κακοδικίου τού δήμου Κανδάνου Σελίνου, 
οιτινες καί εξετάζονται ώ; έζής.

Ερωτηθέντες υπό τού Προέδρου τού Δημοτικού Συμβου­
λίου απαντες οι κάτοικοι Κακοδικίου και οι παρευρισκόμενοι 
εκ τών λοιπών Δήμων τής έπαρχίας Σελίνου εάν γνωρίζωσιν 
η ήκουσαν παρ οιουδήποτε ή καϊ έκ παραδόσεως εκ τών έπι- 
ζησαντων ότι ο Αναγνώστης (Κωνσταντίνος) Φούμης ή Μαυ- 

ροκουκουλος συνετελεσε καθ’ οιονδήποτε τρόπον εις τήν σφα­
γήν τών Κακοδικιανών ή παρεκίνησε τού; Τούρκους είς τήν 
σφαγήν ταύτην συμβάσαν κατά τό έτος 1823, άπεκρίθησαν 
απαντες ομοφωνω;, οτι ούτε γνωρίζουσιν τοιούτόν τι ούτε το 
ήκουσαν λεχθέν παρ ούδενός, ούτε έκ παραδόσεως τών έπι- 
ζησαντων μητέρων αύτών, είμή μόνον τό πρώτον ήδη μετά 
την δημοσιευσιν τής ιστορίας Κριάρη προ ολίγων ημερών. . .
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Κατάθεΰχς μάρτνρος

ΙΝχκ. Σχότάκη κατοίκου Παλληκαριανών Σελίνου. Έγεν- 
νήθην καί κατοικώ εις Παλληκαριανά είμαι ετών 93 έγεν- 
νήθηκα εις το 1809 την 3 Ιανουάριου ημέραν Τετάρτην καί 
διατελώ εν χηρεία ήξεύρω γράμματα άλλ ’ αδυνατώ να γράψω 
Χριστιανός ορθόδοξος καί πολίτης Κρής.

Έρ. Τί γνωρίζεις περί τής σφαγής τών Κακοδικιανών, 
την γενομένην κατά το έτος 1823 ;

’Απ. Εγώ κατ ’έκείνην την εποχήν ήαην εις τό Σιναίτικο 
μοναστήρι τής Κυδωνίας καί κατ’ εκείνον τον καιρόν έσφα­
ξαν οί ’Οθωμανοί τούς Χριστιανούς τών Χανιών καί μετ ’δλί· 
γας ημέρας είσήλθον εις τα Χανιά οπου ειχον ένα κουνιάδο 
καί μέ έκρυψαν έκεϊ καί άπ’έκεϊ με παρέλαβε ένας παπάς 
ονομαζόμενος Παπά-Ιωάννης καί έξήλθον εις τόν Αρχι­
στράτηγον Κισσάμου καί απ έκεϊ μοναχός μου έξετρύπησα 
είς τά Μεσαύλια’ μέ μεγάλα βάσανα έφταξα εις τό Κακοδίκι 
Σελίνου καί ήτο εκείνη την ημέρα τά σαράντα του πατέρα 
μου οπου είχανε σφαμένο μαζύ μέ τούς άλλους Κακοδικια- 
νούς οί Τούρκοι, ήκουσα δέ δτι τούς έπρόδωκεν ένας οπου 
έλέγετο Γλύτσης άλλ ’ από πού ήτο δέν έμαθα.

Έρ. Γνωρίζεις αν κατ' έκείνην την έποχήν ή ήκουσες αν 
ό Φούμης ο ονομαζόμενος Μαυροκούκουλος έπρόδωσε τούς Κα- 
καδικιανούς διά νά τούς σφάξουν οί Τούρκοι καί αν μετά την 
σφαγήν έζησεν ούτός ;

Άπ. Όλότελα δέν ήκουσα από τήν έποχήν έκείνην δτι 
τούς έπρόδωκεν καί μάλιστα τόν έσφάξανε καί έκεΐ^ον τότε 
καί δλην τήν οικογένειαν τών Φούμηδων έκτός τού Κωνσταν­
τίνου Δεβόγα καί τού Μιχαήλ Φούμη ή Μαυροκούκουλου καί 
τού Φούμη Άναγν. ή Σπινιώτου ή Κωνσταντουδάκη οπου 
τόν έτύλιξεν ή μάνα του εις ένα στρομάτσο, έκείνην δέ τήν 
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έπήρανε σκλάβα είς την Κάνδανον καί μία καντίνα τής έκαμε 
σκιέοα την νύκτα καί έφυγε καί ύστερα έσφάζανε καί την 
Καντίνα, έσφάζανε δε καί ένα Χατζή παπά από τούς Φού­
μιδες καί αφηκε ένα γυιό δστις ήλθε καί έπώλησε τό πράγμα 
του κατόπιν καί έλέγετο Αναγνώστης ή δάσκαλος τό όνομά 
του δέν ένθυμοΰμαι.

Έρ. Γνωρίζεις πότε ώνομάσθησαν οί Φούμιδες Μαυροκού- 
κουκουλοι μετά την σφαγήν ή πριν ώνομάζοντο ούτω ;

Άπ. Γνωρίζω δ'.ι τού; ώνόμαζον από πρωτήτερα Μαυρο- 
κούκουλους.

Έρ. Γνωρίζεις έάν ήτο κανείς Ιερομόναχος από τούς 
Φούμιδες τότε ;

Άπ. Γνωρίζω καί μάλιστα τον είδα ένα δστις ώνομάζετο 
Μάξιμος καί εκείνον τον καιρόν έπήγαν επτά Τούρκοι νά τόν 
ατιμάσουν αλλά δέν έμπορέσανε καί έκεϊνος έπήρε κατόπιν 
τό τουφέκι του καί έπήγε καί εσκοτωσε τον Μεμεν^ο και 
έφυγε καί ήλθε εις τό σπήτί μας καί έπειτα έφυγε άπό κει 
καί δέν γνωρίζω τί έγινε.

Άρ. Γνωρίζεις αν έχουν συγγένειαν οί Φούμιδες ή Μαυ- 
ροκούλοι μέ τόν Χαλογιάννην τόν αρχηγόν Κρήτης ;

Άπ. Μάλιστα γνωρίζω δτι ή σύζυγος τού Άναγν. Φούμη 
ή Μαυροκούκουλου ή Μαργωτή ήτονε αοελφή τού Ζερβού 
τού Καπετάνιου, την άλλην αδελφήν ειχεν ο Χαλογιαννης 
καί δτι ό Καλογερογιάννης δπου ήτονε καπετάνιος είχε τού 
Παπά-Μιχαήλ Φούμη, πατρός τού Κωνστ. Φούμη ή Μαυ­
ροκούκουλου, την έγγονήν.

Έρ. Γνωρίζεις αν κατ’έκείνην την εποχήν οί Τούρκοι ει- 
χον εμποδίσει τούς Χριστιανούς νά φορούν κόκκινα φέσια καί 
κόκκινες ζώνες ;

Άπ. Μάλιστα τό γνωρίζω καί τό έφταξα ό ιόιος.
Ή κατάθεσις αύτη τού έζετασθέντος άναγνωσθεΐσα με­
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γαλοφώνως ενώπιον τού παρευρεθέντος λαού καί βεβαιωθεϊσα 
ύπό τού έξετασθέντος υπογράφεται ως έπεται.

Ενταύθα προσήλθεν έτερος μάρτυς οστις έρωτηθείς περί 
τής ταύτότητός του,ειπεν ότι ονομάζεται Άνδρ.Σταγκω- 
νάκης έγεννήθη εις χωρίον Άγ. Ρσύμέλης Σφακίων κατοι­
κεί εις Κακοδίκι Σέλινου ετών 85 ή 88 πανδρευμένος έγ- 
γράριριατος Χριστιανός Όρθόδοζος καί πολίτης Κρής.

Γνωρίζεις να ριας είπης περί τής σφαγής των Κακοδικιανών 
Σελίνου, ήτις έγένετο κατά τό έτος 1823 καί τις ή αιτία ;

Άποκρ. Γνωρίζω οτι οι Τούρκοι ήτον ριαζευριένοι εις Κάν­
θαρον, βτι μια βραδυο ήρθαν οί Τούρκοι καί μάλιστα τήν 
παρακίνησιν έκαμαν οί Σεμπρωνιώται Τούρκοι, οτι τούς έπρό- 
δωκεν ένας Μαρκουλής ονομαζόμενος τον όποιον καί έσφαξαν 
τήν ιδίαν ημέραν εις τα Λακκούδια είς των ΙΊαναγιωτακιών 
τό σπήτι από πάνω καί μάλιστα των έλεγεν εγώ είμαι ό 
Μαρκουλής καί μη με σκοτώσετε, «εσένα ήθέλαμε καί μεις» 
καί οτι τού Μιχαήλ Μαυροκούκουλου ή Φούμη τόν πατέρα 
τόν ’Αναγνώστην Φούμην ή Μαυροκούκουλον έσφαξαν τήν 
ιδίαν ημέραν κάτω από τα Παπαδιανά εις τσή καστανιαΐς 
καί μόνον έσώθησαν ό Μιχαήλ Φούμης ή Μαυροκούκουλος, 
Αναγνώστης Φούμης ή Σπινιώτης, ό Κωνσταντίνος Δεβόγας 
καί τού Χατζή Παπά Φούμη ό υιός· ήσαν μικρας ηλικίας τάς 

·δέ μητέρας των έπήραν σκλάβας οί οθωμανοί.
Έρ. "Ηκουσες καί έμαθες έάν ό Αναγνώστης ή Κων­

σταντίνος Φούμης ή Μαυροκούκουλος συνετέλεσεν καί έπρό- 
δωσεν διά νά σφάξουν οί Τούοκοι κατά τό έτος 1823 τούς 
Κακοδικιανούς Χριστιανούς ;

Άποκρ. Καμμιάν φοράν δέν ήιουσα ούτε έμαθα τοιούτόν 
τι τόσα χρόνια πού γίνηκεν αύτή ή δουλειά καί δέν άλούσθηκε 
παρά τώρα μόνον οπου έβγαλε τήν ιστορίαν ό Κριάρης καί 

• είνε καθαρά συκοφαντία.
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Έρ. Τί γνωρίζεις διά την συγγένειαν Αναγνώστου ή 
Κωνσταντίνου Φούμη ή Μαυροκούκουλου ;

Άτ. Γνωρίζω δτι ο Αναγνώστης Φούμης ή Μαυροκού- 
κουλος είχε την Μαργιών η Μαργωτήν αδελφήν του οπλαρ­
χηγού ΙΙαναγιώτου Ζερβού ή Μπογιατζή, ο δε Ιωάννης Χά- 
λης την άλλην αδελφήν τίΰ κάπετάν ΙΙαναγιώτου Ζερβού ή 
Μπογιατζή επίσης ό αύτός Αναγνώστης ή Κωνσταντίνος 
Φούμης Μαυροκούκουλος ειχε γαμβρόν τον οπλαρχηγόν Ιω. 
Καλογεράκην, δτι ό Μάξιμος ιερομόναχος έσκότωσε τον Με- 
μενιό καί έφυγε από τήν Κρήτην καί έχάθηκε, δτι τον καιρόν 
έκεϊνον οι Τούρκοι εμποδίζανε τούς χριστιανούς να φορούν 
κόκκινα φέσια και ζώνες κόκκινες κατόπιν δ' επετράπη το 
τοιούτον άλλ’ εκείνος δεν το έβγαλε τό μαύρο φέσι καί έκ- 
τοτε τον ώνόμασαν Μαυροκούκουλον. Ή κατάθεσις αύτη του 
έξετασθέντος άναγνωσθεΐσα μεταλοφώνως ενώπιον τού παρευ- 
ρεθέντος λαού βεβαιούται καί υπογράφεται ως έ'πεται.

Ενταύθα προσήλθεν έτερος μάρτυς δστις έρωτηθείς περί 
τής ταύτότητός του ειπεν δτι ονομάζεται Νικόλαος η. 
Αναγνώστης Φραγγιονδάκης αδελφός τής Ελένης 
συζύγου Αναγνώστου Παπαδογεωργάκη ή Γεωργιάδου (') 
έγεννήθη εις τό χωρίον Κακοδίκι καί κατοικεί εις Βλάτος 
Κισσάμου, έγεννήθη κατά τό 1821, έγγαμος.

Έρωτηθε’ς περί τού θέματος τής επιστολής Κωνσταντίνου 
Μ Φούμη άπή ιτησεν δτι ούτε διά τον Αναγνώστην ή Κων­
σταντίνον Φούμην ή Μαυροκούκουλον ήκουσε ποτέ νά ποθή 
πώς έκαμε προδοσιά είς τήν σφαγήν των Κακοδικιανώ^ 
κατά τό έτος 1823 ούτε συνετέλεσεν εις τήν σφαγήν, ούτε 
έπόθηκε γιά κανένα άλλον τέτιο πράγμα, δτι είχε δύο θείας

(!) Είνε δηλαδή δ άδελφδς τής γυναίκας ής μνείαν ποιείται τά- 
περί ου πρόκειται δημοσίευμα των κ. Κριάριδων.
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καλογριαΐς, όνομαζομέ-ας Αικατερίνην ή Κασσιανήν καί Ελέ­
νην αί όποϊαί άπεβίωσαν προ 25 περίπου ετών εν ηλικία ή 
μία 85 περίπου ετών ή δε έτέρα 70, οτι ουοέποτε ηχούσε 
παρ’ αύτών δταν έδιηγούντο την σφαγήν τών Κακοδικιανών, 
δτι δ Αναγνώστης η Κωνσταντίνος Φούμης η Μαυροκούκου- 
λος η κανείς άλλος εκαμε καμμίαν προδοσίαν η συνετέλεσεν 
είς την σφαγήν δεν ήκουσα ποτέ την αοελφην μου, ητις εινε 
πρωτήτερη εμού, να διηγήται ότι ήκουσε, οτι ο Μαυροκου- 
κουλος συνετέλεσεν είς την σφαγήν. Άναγνωσθεΐσα εις επή- 
κοον πάντων μεγαλοφώνως υπογράφεται ως έπεται.

Ενταύθα προσήλθε καί έτερος μάρτυς δστις έρωτηθείς 
περί τής ταύτότητός του εΐπεν δτι ονομάζεται Γεώργιος 
Σο^ονάκικ? έγεννήθη είς Βεριβιανα Σαρακινας και κα­
τοικεί είς Σκουδιανά Κανδάνου Σελίνου ετών 75.

Έρωτηθείς έπί τού θέματος τής επιστολής Κωνσταντίνου 
Μ. Φούμη άπήντησεν, ήκουσα να διηγούνται την σφαγήν 
τών Κακοδικιανών, δτι οί Τούρκοι έκατεβήκανε καί έπιάσανε 
τα πόστα καί έσφάζανε τούς Κακοοικιανούς' οντες εόιγουντανε 
οί πρωτινοί την σφαγήν κανένα δεν άκουσα να πή πώς τσυί 
πρόδωκεν κανείς χριστιανός ούτε ήτο ανάγκη να τους προ- 
δώση κανείς διότι ήτον Γιαννιτσάροι καί κάνανε ο,τι ηθέλανε 
καί δτι δεν ήκουσε ποτέ του δτι ο Αναγνώστης η Κωνσταν­
τίνος Φούμης ή Μαυροκούκουλος ή άλλος κανείς απο αυτήν 
τήν οικογένειαν, έκαμε καμμιάν προδοσίαν ουτε εις την σφα­
γήν. Γνωρίζω δτι έλέγανε δτι δ Αναγνώστης Φούμης έπήρε 
το όνομα Μαυροκούκουλος διότι έσκότωσε ένα Τούρκον καί 

έφυγεν είς τήν ζενιθιά καί δταν έγύρισε έφόριε μαύρο φέσν- 
καί διά αύτό τον έβγάλανε Μαυροκούκουλον καί αύτά έγινή- 
κανε πρίν γείνη ή σφαγή.

Άναγνωσθεΐσα μεγαλοφώνως είς έπήκοον τών παρευρεθέν- 
των ύπογράφεται ως έπεται. Ενταύθα ό μάρτυς προσπαθήσας. 
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νά υπογράψη δεν ήδυνήθη ως έζ αδυναμίας τής χειρός του.
Ενταύθα προσελθών καί έτερος μάρτυς καί έρωτηθείς 

περί τής ταύτότητός του ειπεν δτι ονομάζεται Μανονάος 
Γαοιηάκης ετών 86, έγεννήθη εις την Νήσον Γαύδον καί 
κατοικεί εις Τζεβρεμιανά Κανδάνου άπό το έτος 1828 καί 
έζήϊ, έρωτηθείς έπί τού θέματος τής επιστολή: Κωνσταντί­
νου Μ. Φούμη, απήντησεν οτι ακόυσα οτι οι Σεμπρωνιώτες 
Γούρκοι ήρθανε εις το Κακοδίκι καί τσήσερνε ο Μπαρκομου- 
ρατακης ο Κακοοικιανός'ήτονε ό σαής τωνε καί έσφάζανε τούς 
Κακοδικιανους οεν ακόυσα από όσους μού διηγηθήκανε την 
σφαγήν πώς οτι ο Κωνσταντίνος ή Αναγνώστης Φούμης ή 
Μαυροκουκουλος τση προοωκεν, ακόυσα πώς αυτός ο Ανα­
γνώστης η Κωνσταντίνος Μαυροκούκουλος έξαρμάτωσε ένα 
Τούρκον εις τόν Κανισκάδον, τον Σούμπασιν, καί έφυγεν εις 
τήν ξενιτιάν καί οταν έγύρισε έφόριε μαύρο φέσι καί τόν ώο- 
μασανε Μαυροκούκουλον καί αύτά έγινήκανε πρό τής σφαγής.

Κατόπιν προσήλθεν καί έτερος μάρτυς δστις έρωτηθείς 
περί τής ταυτότητάς του ειπεν δτι ονομάζεται Χ. Έμμ. 
Άοχοντάκης έγεννήθη καί κατοικεί είς Μπεϊλίτικον Κα- 
κοδικίου, ερωτηθείς έπί τού θέματος τής επιστολής Κωνστ. 
Μ. Φούμη απήντησεν δτι ήκουσεν πώς ό Μπαλίλης καί ό 
Καυκαλάς ήτονε Μπαϊρακτάριδες τών Τούρκων ήρθανε μέ 
άλλους Τούρκους καί έσφάζανε τούς Κακοδικιανούς δεν ακόυσα 
οε να π η κανείς απο όσους μου οιηγουντανε αυτή τήν δου- 
λια, γιατί εγω ήτουνε τότε τριών χρονών, πώς έπρόδωκε κα- 
νε'ς Χριστιανός τους Χριστιανούς τού Κακοδικιού μηδέ δεν 
ακόυσα πώς τούς έπρόδωκεν ό Κωνσταντίνος Φούμης ή Μαυ­
ροκουκουλος· ξεύρω από τόν πατέρα μου πώς ένας Πατέρας 
από του; Φούμιδες πριν γείνει ή έπανάστασις τού 1821 
εσκοτωσε τον Γιανιτσαρον Τούρκον τού Κακοδικίου καί τόν 
έλέγανε Μεμενιό.
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Άναγνωσθεΐσα μεγαλοφώνως εις έπήκοον των παρευρε- 
θέντων έβεβαιώθη.

Ενταύθα προσήλθεν έτερος μάρτυς δστις έρωτηθείς περί 
τής ταυτότητάς του ειπεν δτι ονομάζεται Νϊκόλ. Τζίάκης 
ετών 58 έγεννήθη καί κατοικεί εν Κακοδίκι Σελίνου έρω- 
τηθεις έπί του θέματος τής έπιστολής Κωνσταντίνου Μ. 
Φούμη ειπεν δτι γνωρίζει άπό την μητέρα του ήτις ήτον 15 
ετών όταν έσφαζαν τούς Κακοδικιανούς, δέν τού είπε δέ ή 
μητέρα του ούτε άλλος κανείς, δτι δ Κωνσταντίνος Φούμης 
η Μαυροκούκουλος έπρόδωκε τούς Χριστιανούς, ούτε δέν εί­
χανε ανάγκην προδότου γιατί δταν ήθελαν τούς έσφάζανε, 
τού ελεγεν ή μητέρα του δτι ήτονε εις την ξενιτειάν καί δταν 
έγύρισε έφόριε μαύρο φέσι καί τον ωνομάσανε Μαυροκουκουλον 
πριν να γείνη ή σφαγή· δτι έσφάζανε καί τόν Αναγνώστην 
ή Κωνσταντίνον Φούμην ή Μαυροκούκουλον καί δέν έγλύτω- 
σαν παρά μόνον ό Μιχαήλ Φούμης ή Μαυροκούκουλος, ο Α­
ναγνώστης Φούμης ή Σπινιώτης, ό Κωνσταντίνος Δεβόγας 
καί ό Γεώργιος Φούμης τού Χατζή Παπά ό γυιός δπου ήτονε 
μικρά παιδιά.

Άναγνωσθεισα είς έπήκοον τών παρευρεθέντων υπογρά­
φεται

Ν. Μ. Τζιάκης

Ενταύθα προσήλθεν έτερος μάρτυς οστις έρωτηθείς περί 
τής ταύτότητός του ειπεν δτι ονομάζεται Νικόλ. Δαμνι- 
ονάκης ετών 62 έγεννήθη καί κατοικει είς χωρίον Σφα>ού 
Κακοδικίου Σελίνου, έρωτηθείς έπί τού θέματος τής έπιστο- 
λής Κωνσταντίνου Μ. Φούμη άπήντησεν δτι, ήκουσα από 
τόν πατέρα μου νά μού διηγείται τήν σφαγήν τού Κακοδι- 
κείου καί μάλιστα δτι οί κάτοικοι τού χωρίου Σφακοΰ ειδο­
ποίησαν τούς Κακοδικιανού; νά φύγουν διότι θά φύγουν κα 
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εκείνοι, αφού δε έφυγαν εις αίαν ήαέραν ύστερα έσφαζαν 
τούς Κακοδικιανούς καί δεν έμειναν παρά μόνον ό Μιχαήλ 
Φούμης ή Μαυροκούκουλος ό Αναγνώστης Φούμης ή Σπινιώ - 
της ό Κωνσταντίνος Δεβόγας καί ο Γεώργιος Φούμης γυιός 
τού Χ" Παπά οπου ήτον μικρά παιδιά και έγλύτωσε τάς 
μητέρας των ό Κακοδικιανός Τούρκος Σερεμέτης. Διά τον 
Αναγνώστην ή Κωνσταντίνον Φούμην ή Μαυροκούκουλον 
ούδέποτε ήκούσθη δτι έγεινεν άπδ αύτόν προδοσιά διά την 
σφαγήν τού Κακοδικείου, ούτε ήκουσα αυτό ποτέ μου παρά 
μονον τώρα αφού έξεδόθη ή ιστορία τού καπετάν Κριάρη οπου 
εοοθη αφορμή και έγεινε λόγος, δτι δλον το χωρίον λέγει δτΐ- 
συκοφαντία είναι. Γνωρίζω καλώς δτι ή σύζυγος τού ’Ανα­
γνώστου ή Κωνσταντίνου Φούμη ή Μαυροκούκουλου ήτον 
αδελφή τής συζύγου τού Ίωάννου Χάλη Στρατάρχου, ήσαν 
όέ καί αι ούο άδελφαί τού Αρχηγού Παναγιώτου Βογιατζή 
ή Ζερβού, γνωρίζω επίσης δτι ή κόρη τού Αναγνώστου 
Φούμη ή Μαυροκούκουλου ήτον σύζυγος τού Ίωάννου Καλο- 
γεράκη οπλαρχηγού Κακοδικίου, γνωρίζω δτι ένας Μάζιμος 
ιερομοναχος από τήν οικογένειαν Φούμη έφόνευσε τον πρώτον 
Τούρκον οπου έφόνευσε Χριστιανός, τον Μεμενιό, διότι έβαδί- 
σανε νά τού κάμουνε ατιμίαν, ακόυσα επίσης δτι ο Ανα­
γνώστης Φούμης συνεπλάκη με τον Σούμπαση τού Κανισκά- 
οου και εζαρμάτωσεν αυτόν καί τότε ήναγκάσθηκε καί εφυ- 
γεν εις τήν ξενιτειάν διότι έφοβήθη πώς θά τίν σκοτώση και. 
μετα τίνα ετη έγύρισε καί έφόριε μαύρο φέσι καί τόν ώνόμα- 
σαν Μαυροκούκουλον αυτό εγεινε πριν τής σφαγής διότι κατά 
τήν σφαγήν τόν έσκοτώσανε καί έκεινον είς τά Παπαδιανά..

Αναγνωσθεΐσα μεγαλοφώνως είς έπήκοον τών παρευρεθέν 
των ύπογράφεται

Ν. Δαμνιανάκης
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Ενταύθα προσήλθεν έτερος μάρτυς δστις έρωτηθείς περί 
τής ταύτότητός του απήντησεν δτι ονομάζεται ’Ιω. Ν. 
Αιτάαοδάκης ετών 75 γεννηθείς και κατοίκων εις Μαγιά 
Κακοδικίου Σελίνου έγγαμος αγράμματος γεωργοκτηματίας 
πολίτης Κρής, Χριστιανός ορθόδοξος· οτι ούτε διά τον Ανα­
γνώστην Φούμην ή Μαυροκούκουλον ήκουσε οτι προέτρεψε 
τού; Τούρκους εις την σφαγήν τού Κακοδικίου, ούτε προέ- 
οωκεν τούς Χριστιανούς ούτε συνέτεινεν όπως δήποτε εις την 
σφαγήν οτι ο ιερομόναχος Μάξιμος καταγόμενος εκ τής οίκο- 
γενείας των Φούμηδων έφόνευσε τον Μεμενιόν δστις μετ’ άλ­
λων άπεπεπειράθη να ξεγιβεντίση αύτόν (τον Μάξιμον)."Οτι 
ο Κωνσταντίνος Φούμης ή Μαυροκούκουλος έμάλωσε με τόν 
Γιανίτσαρη τόν Σούμπαση από τόν Κανισκάδο καί τόν έξαρ- 
μάτωσε και κατόπιν έφυγε εις τό εξωτερικόν, μετά παρέλευ- 
σιν δέ χρόνου έπέστρεψεν καί έφόριε μαύρο φέσι καί έκτοτε 
ωνομάσθη Μαυροκούκουλος πολλά έτη πρό τής σφαγής.

Άναγνωσθεϊσα έβεβαιώθη.
Ενταύθα προσήλθεν έτερος μάρτυς δστις έρωτηθείς περί 

τής ταύτότητος του απήντησεν δτι ονομάζεται Νικ. Γ. 
Βαρδονλάκης ετών 35 γεννηθείς καί κατοικών εις Άνύ~ 
ορούς Σελίνου χηρεύων, αγράμματος γεωργός Κρής και χρι­
στιανός 'Ορθόδοξος. "Οτι ήκουσεν από τόν πατέρα του άπο- 
θανόντα εις ηλικίαν 70 ετών περίπου, δστις εϊχεν άκούση από 
τόν πατέρα του δτι ό πατήρ τού Μιχαήλ Φούμη έδειρεν ένα 
Τούρκον εις τόν Κανισκάδον καί τόν έξαρμάτωσε, καί κατόπιν 
εφυγεν εις το Έςωτερικόν. Οτι μετά παρέλευσιν χρόνου έπέ- 
στρεψε και έφερε μαύρα στιβάνια καί μαύρο φέσι και τόν 
ώνόμασαν διά τούτο Μαυροκούκουλον.

Άναγνωσθεϊσα έβεβαιώθη.
Ενταύθα προσήλθεν έτερος μάρτυς δστις έρωτηθείς περί, 

τής ταυτότητος του απήντησεν δτι ονομάζεται Άνδρ. Ι.
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Καλογρίδης έτών 52 γεννηθείς καί κατοίκων εις ΙΙαπα- 
διανά Κακοδικίου Σελίνου έγγαμος, εγγράμματος κτηματίας 
Κρήςκαί χριστιανός ’Ορθόδοξος κατέθεσε δε τα εζής.

Του πατρός μου ή μήτηρ ώνομάζετο 'Ελένη Φουμοπούλα 
ή Τζανοελενιά. Επειδή εις την Πελοπόνησον άπεβίωσε πρύ 
ετών εις εκ τής οικογένειας τών Φούμηδων υπεθέτομεν ότι 
ειμεθα οί πλησιέστεροι συγγενείς καί διά τούτο εκινησαμεν 
αγωγήν κατά τής συζύγου του ονομαζομένης Γαρουφως, ένεκα 
δε τής δίκης ήναγκάσθην δπως εζετασω καλώς όπως ευοω 
τήν πηγήν τής γενεολογίας Φούμηοων προς τούτο οέ εξη- 
τασα πολλούς εκ τών γερόντων, ’Οθωμανούς καί Χριστιανους 
εκ τής επαρχίας Σελίνου καί άλλων επαρχιών κατα τα ετη 
1884 κο.ί 1885, ήτοι τούς Νικόλαον Λιτσαρδάκην ετών 85 
Γεώργιον Χοιρομυλάν έτών 90, Νικόλαον Σειστόν ηλικίας 78 
ετών περίπου, Νικόλαον Μαυρίγιαννην εκ Βληθια έτων 65, 
Γεώργ ον Πετράκην έτών 65, Παπά Χρύσανθον Μπουρδάκην 
έτών 60 περίπου, Μάρκον Κονταδάκην έτών 75, Αντώνιον 
Ψαρομήλιγκον έτών 75, Εμμανουήλ Ποντικάκην έτων 65 
Ισμαήλ Καλιτσούνην έτών 75, καί Μούλα Αβοή Αβοακη 
έτών 92 κατά τήν τότε έποχήν τότε μοί εοόθη αφορμή να 
έξετάσω καί τα κατά τήν σφαγήν Κακοοικιου και το συμπέ­
ρασμα τών έξετάσεών μου είναι το έζής περί τής σφαγής, ήτοι 
οτι: ένεκα έριδος μεταξύ των, τών Όθωμανών οπλαρχηγών, 
έγεινεν ή σφαγή τού Κακοοικιου, οτι ελλείπει προδοσία, 
οτι ό Καούρης ήτο ο Σεληνιώτης οπλαρχηγός και ο άλλος 
ήτο Σεμπρωνιώτης καλούμενος Μπαλιλης, επειοη οε ο Κα­
ούρης ειχε σκοτώσει τούς είς τήν περιφέρειαν τού Μπαλιλη 
χριστιανούς, έκδικούμενος αύτόν ό Μπαλιλης ένηργησε τήν 
σφαγήν τού Κακοδικίου με τούς ύπ’αύτόν άνορας βοηθού- 
μένος καί ύπό τεσσάρων Σεληνιωτών Τούρκων.

“Άλλοι έκ τών ύπ’έμού έξετασθέντων μαρτύρων ήτοι, ή 
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μειονότης καί δή ό ’Ισραήλ Καλιτσούνης καί Γεώργιος 11ε- 
τράκης, μου είπον δτι ήκουσαν δτι οί Παπαδιανοί έπρόκειτο 
να σηκωθούν καί αυτοί στο ποδάρι καί δτι κάποιος Μαρκου- 
λής Γλύτσης, ό όποιος μάλιστα έλέγετο δτι ήτο νόθος, έκαμε 
περί τούτου λόγον είς τούς Τούρκους οί όποιοι ως εκ τούτου 
επέσπευσαν την σφαγήν. “Αν καί τότε διεφερόμην μέ την οι­
κογένειαν Φούμη έν τούτοις δέν ήκουσα ποτέ να ειπουν δτι ή 
οικογένε.α Φούμιδων συνετέλεσεν εις την σφαγήν τού Κακο- 
δικίου. Γνωρίζω επίσης δτι ό Αναγνώστης ή Κωνσταντίνος 
Φούμης ή Μαυροκούκουλος ήτο σύγγαμβρος τού στρατάρχου 
Ίωάννου Χάλη καί δτι ό οπλαρχηγός Παναγιώτης Ζερβός 
ή Μπογιατζής ήτο αδελφός των ως άνω γυναικών τού Χάλη 
καί Φούμη δτι ό Ιωάννης Καλογεράκης, σωματάρχης, ήτο 
γαμβρός του Αναγνώστου ή Κωνσταντή Φούμη ή Μαυρο- 
κούκουλου. Γνωρίζω μάλιστα δτι ήριζον περί τής αρχηγίας 
τού Κακοδικίου κατά τάς άρχάς τής έπανοστάσεως τού 1866 
οί Εμμανουήλ Μπιτσάκης, Αναγνώστης Φούμης ή Σπι- 
νιώτης, Μιχελής Τζίας καί Ιωάννης Καλογεράκης συνεφώ- 
νησαν σε να άναγνωρισθή γενικός οπλαρχηγός εκείνος δστις 
διακριθή εις τήν πολιορκίαν τού Καστελλίου Κισσάμου είς 
ήν έφονεύθη ό Έμμ. Μπιτσάκης. Καί δτι ό Μάξιμος 'Ιερο­
μόναχος εκ τής οικογένειας των Φούμιδων έφόνευσε τον Με- 
μενιό άποπειραθέντα να τον άτιμάση, καί δτι καί σήμερον 
υπάρχει μία πέτρα είς τον Άγιον Ισίδωρον τού Κακοδικίου 
ήτις ονομάζεται στοϋ «Μάζιμου τό πήδημα» καί δτι ήτο ού- 
τος από τα καλλίτερα παλληκάρια τής εποχής εκείνης, δτι 
ό Αναγνώστης Φούμης ώνομάσθη Μαυροκούκουλος κατ’άλ- 
λους μεν διότι επειδή έζαρμάτωσεν ένα Τούρκον έφυγεν είς 
τό Εξωτερικόν καί έπέστρεψ' φέρων μαύρο κάλυμα, κατ’άλ- 
λους δε διότι ήρνήθη να τό άλλάξη καίτοι ει/εν έπιτραπή ή 
αλλαγή του ύπό τών Τούρκων. Άναγνωσθεισα ύπεγράφη 
μετά τήν βεβαίωσαν. Α. I. ΚαΛλογρίδης
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Ενταύθα προσήλθεί έτερος μάρτυς δστις ονομάζεται Ίω. 
ίίετοιτάκης έγεννήθη και κατοικεί εις χωρίον Σπα- 
νιάκο Σελίνου ετών 30 πολίτης Κρής καί Χριστιανός ’Ορθό­
δοξος, έρωτηθείς επί τού θέματος τής επιστολής Κωνσταν­
τίνου Μ. Φούμη άπήντησεν ό πατήρ μου εινε 80 ετών καί 
κλινήρης και δέν δύναται νά έλθη, τον έρώτησα και μου 
έδωσεν εντολήν να σας πώ πώς γνωρίζει αύτά τα πράγματα 
«ήκουσε οτι έγεινε σφαγή τών Χριστιανών στο Κακοδίκι, 
από οσους ήκουσε καί τού διηγήθησαν αυτήν τήν σφαγήν 
κανείς δεν τού είπεν δτι εγεινε προδοσία, παρά δτι οι Τούρ­
κοι τσί έσφαξαν μοναχοί των, ποτέ δεν ήκουσε διά τούς 
Μαυροκούκουλους δτι έκάμανε ούτε αυτή, ούτε άλλη κα­
μίαν προδοσίαν, τώρα δπου εύγήκε ή ιστορία τού Κριάρη λέ­
γει δτι εινε μία συκοφαντία κατά τής οίκογενείας τών Φού- 
μιδων αύτή ή διάδοσις. Άναγνωσθεΐσα καί βεβαιωθεΐσα 
υπογράφεται.

Ιωάννης Πετριτάκης

Είτα προσήλθεν έτερος μάρτυς ό Νικ. Κονκουλανά- 
κης έγεννήθη εις Χαλέπαν Χανίων καί κατοικεί εις Πλεμενι- 
ανά Σελίνου ετών 62 Χριστιανός ’Ορθόδοξος, έρωτηθείς 
απήντησεν, ακόυσα πάντοτε τούς παλαιοτέρους μας νά διη­
γούνται διά τήν σφαγήν τών Κακοκιδικιανών, ούδέποτε 
ήκουσα κανένα νά πή διά προδοσιά διά τήν σφαγήν ταύτην. 
Ώρισμένως ποτέ δέν έπόθηκε διά τον Αναγνώστην Φούμην 
ή Μαυροκούκουλον δτι έλαβε μέρος εις αυτήν τήν σφαγήν ή 
έπρόδωκεν τούς Κακοδικιανούς, ακόυσα μάλιστα δτι καί αυ­
τός έφονεύθη στήν σφαγήν εκείνην ούτε έχρειάζετο προδοσία 
διά νά γείνη αύτή ή δουλειά. Άφ’ δτου έγεινεν ή ιστορία 
τού Κριάρη δλος ό κόσμος εδώ, μ-ηδένός έξαιρουμένου, λέγει 
δτι εινε μία συκοφαντία εναντίον τής οίκογενείας τού Φούμη 
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καί δτι κανείς δεν ήκουσε ούτε ξέρει τέθοιο πράγμα.
Άνεγνώιθη και βεβαιωθεισα δεν ύπεγράφη παρά τού μάρ­

τυρας δηλώσαντος άγνοιαν γραμμάτων.
Ειτα κληθείς προσήλθεν έτερος δ Κωνάτ. Κατύουλά* 

κτις έγεννήθη καί κατοικεί εις Κακοδίκι Σελίνου έτών 
60 Χριστιανός ’Ορθόδοξος καί πολίτης Κρής έρωτηθείς άπήν- 
τησεν, η μητέρα μου ήτο Φ.λλαδιτοποϋλα καί άπέθανε κατά 
το έτος 1889, ήτο δε απάνω κάτω 90 έτών. Την ακόυσα 
δέ πολλαϊς φοραϊς νά διηγήται την σφαγήν τών Κακοδικια- 
νών, ποτέ μου όμως δεν την ακόυσα νά πή δτι ο Αναγνώ­
στης Φούμης ή Μαυροκούκουλος έπρόδωκε καί έλαβε μέρος 
εις την σφαγήν τών Κακοδικιανών δεν ήτο δέ δυνατόν νά ειχε 
γείνει τέθοιο πράγμα καί νά μή τό διηγούνται ή μητέρα 
μου καί άλλαις γυναίκες δπου έζήσανε από τήν σφαγήν ούτε 
απο την οικογένειαν των Φούμιδων άκούσθηκε ποτέ κανείς 
νά κάμη προδοσίαν, ακόυσα επίσης από τήν μητέρα μου δτι 
ο Αναγνώστης Φούμης ή Μαυροκούκουλος έφονεύθη τήν 
ιδίαν ημέραν από τούς Τούρκους.

Αναγνωσθεΐσα καί βεβαιωθεΐσα δέν ύπεγράφη ύπό του 
μάρτυρος δηλώσαντος άγνοιαν γραμμάτων.

Ειτα προσκληθείς έτερος μάρτυς Παΰλος Α. Βαοδου- 
λάκης έγεννήθη καί κατοικεί εις τό χωρίον Άνύδρους Σελίνου 
Εγγαμος Χριστιανός ’Ορθόδοξος καί πολίτης Κρής, έρωτηθείς 
απήντησε τά έξης, άφ’ οτου έδημοσιεύθη ή ιστορία του Κρι- 
άρη καί λέγει έναντίον τών Φούμιδων έξήτασα τον πατέρα 
μου δπου εινε παραπάνω 70 έτών καί μοΰ είπε τά έξης: δτι 
ποτέ δέν ήκούσθη δτι ή σφαγή τών Κακοδικιανών έγεινε μέ 
προδοσιά πολύ δέ περισσότερον δτι δ Αναγνώστης Φούμης ή 
Μαυροκούκουλος ή κανένα άλλο μέλος τής οίκογενείας Φούαη 
έκαμε ποτέ προδοσιά, άλλ’δτι εινε μία καθαρά συκοφαντία 
τής οικογένειας Κριάρη κατά τής οικογένειας τού Φούαη, δ 
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πατηο μου επίσης μού ειπεν οτι ο Αναγνώστης η Κωνσταν- 
τίνος Φουμης ονομάσθηκε Μαυροκούκουλος διότι είχε δείρει, 
και ξαρματώσει ένα Τούρκο, Σούμπσσιν δνομοζόμενον, στον 
Κανισκαοο Σέλινου και τότε έφυγε στο εξωτερικόν καί όταν 
εγυρισεν εφορούσε ένα μαύρο κουκούλι καί άπ’έκεΐ ώνομάσθη 
Μαυροκουκουλος. Αναγνωσθεισα καί βεβαιωθεισα υπογρά­
φεται.

Π. Α. Βαρδουλάκης

Ειτα προσήλθεν έτερος μάρτυς ό Γεώργ. Μ. Κονκον» 
τ^ακης ετών 65 έγεννήθη καί κατοικείστό χωρίον Πλεμε- 
νιανά Σέλινου αγράμματος έγγαμος χριστιανός ’Ορθόδοξος καί 
πολίτης Κρής έρωτηθείς άπήντησεν τα εξής· γνωρίζω άπό· 
την μητέρα μου την όποιαν είχε σκλάβα ό Σερεμέτης οτι οί 
Τούρκοι έσφαξαν τούς Κακοδικιανούς χωρίς καμμίαν προδοσίαν 
ούτε άκούσθη ποτέ διά τόν Αναγνώστη Φούμη ή Μαυρο- 
κούκουλον ούτε έπώθηκε πώς έλαβε μέρος εις αυτήν την σφα­
γήν, ακόυσα πολλαΐς φοραϊς από τόν Άρ!φ Πεταλάκη από. 
τόν Τραχινιάκο να αναφέρη την αιτίαν τής σφαγής τών Κα - 
κοδικιανών ήτο δέ ή εξής· απάνω στον Σταυρό τής Κανδά- 
νου έφυλάγανε βάρδια οί Σεμπρωνιώτες, οί Κανδανιώτες, οί 
Κακοδικιανοί Τούρκοι, έκεΐ μια μέρα έφιλονίκησαν αναμε­
ταξύ των καί τα έβαλαν με τούς Κακοδικιανούς Τούρκους 
διότι δέν έπήγαιναν στην βάρδια μόνο έκάθηντο καί έφύλα- 
γαν τούς χριστιανούς τού Κακοδικίου, τότε έθύμωσαν καί 
έπήραν καί άλλους Τούρκους καί έκατέβηκαν στό Κακοδίκι. 
καί έσκότωσαν τούς χριστιανούς τού Κακοδικίου.

Αναγνωσθεϊσα καί βεβαιωθεισα δέν ύπεγράφη παρά τού 
μάρτυρος δηλώσαντος άγνοιαν γραμμάτων.

Ενταύθα έμφανισθείς έτερος μάρτυς οστις έρωτηθείς περί 
τής ταύτότητος του άπήντησεν οτι ονομάζεται Θεόδωρος



— 35 —

Mnsviic έγεννήθη εΐς το χωρίου Κουστιγέρακον Σελίνου κα­
τοικεί εις Τεμενά Σελίνου ετών 95 περίπου, έρωτηθείς έπΐ 
τού θέματος τής επιστολής Κωνσταντίνου Μ. Φούμη άπήντη- 
σεν ως έξης.

“Ηκουσα, μετά τήν ένηλικίωσίν μου, δτι οι Τούρκοι έφό- 
νευσαν τούς Κακοδικιώτας χοιστιανούς· δέν μοΰ εΐπεν κανείς 
όμως δτι τούς Κακοδικιώτας έπρόδωσεν Χριστιανός ούτε δτι 
τούς έπρόδωκεν ό Αναγνώστης ή Κωνσταντίνος Φούμης ή 
Μαυροκούκουλος, οτι οέν ήκονσα τοιοϋτόν τι δτων χρονών 
είμαι, ούτε ή πενθερά μου Δρακογιάννενα ηλικίας οπου εϊνε 
εκατόν δέκα πέντε καί άνω καί οπου θά κάτεχε αν ήτο τέτοιο 
πράγμα δέν μου τόπε καί χίλιαις φοραΐς γιά αύτήν τήν δου­
λειάν έκουβεντιάσαμε. Άναγνωσθεϊσα είς έπήκοον τών πα- 
ρευρεθέντων έβεβαιώθη.

Ένταυθα προσήλθεν και έτέρα μάρτυς Αικατεοίνη Δα- 
μνιανοποΐλα ετών 60 έγεννήθη καί κατοικεί είς το χωρίον 
Σφακός Σελίνου, καταθέτει οτι ακούσε άπό τήν μητέρα καί 
τήν πενθεράν της καί από άλλους νά διηγούνται τήν σφαγήν 
Κακοδικίου Σελύνου άλλα δεν ακόυσε από κανένα ούτε δτι 
έπρόδωκεν τούς Κακοδικιανούς Χριστιανός ούτε τούς έπρόδω- 
κεν ο Αναγνώστης ή Κωνσταντίνος Φούμης ή Μαυροκούκου- 
λος, δστις ώνοματίσθη δι’ αύτοΰ τού ονόματος διότι μεταβάς 
είς ξενιτειάν, ενεκεν έριδος πρός δθωμανόν, επανήλθε φέρων 
μαύρο κάλυμμα τής κεφαλής : γνωρίζω, δτι, ο Αναγνώστης 
Φούμης ή Μαυροκούκουλος είχε γυναίκα τήν αδελφήν τού 
Παναγιώτου Μπογιατζή ή Ζερβού τήν δε αδελφήν τής γυναι- 
κός του Κ. Φούμη είχε ο Στρατάρχης Ιωάννης Χάλης.

Άναγνωσθεϊσα μεγαλοφώνως βεβαιούται.
Ενταύθα έθεωρήθη περιττή ή έξέτασις άλλων μαρτύρων 

καίτοι πολλών παρευρισκομένων.
Ερωτήθησαν οι παρευρισκόμενοι εάν γνωρίζωσί τι άντίθε- 
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τον προς τάς αναγνωσθείσας καταθέσεις τών μαρτύρων καί 
άπήντησαν οτι ούδέν αντίθετον γνωρίζουσιν.

Έφ’ ψ ύπεγράφη το παρόν πρακτικόν καί προς βεβαίωσιν 
των καταθέσεων των μαρτύρων.

Κακοοίκι 21 Ιουλίου 1902.

Οί Ύπαρχηγοί 'Οπλαρχηγοί τέως πληρεξούσιοι καί πρό­
κριτοι Σέλινου καί κάτοικοι Κακοδικίον, οι κατά την 

παρούσαν όννάθροιδιν παρευριδκόμενοι.
Ό αρχιερατικός επίτροπος

Παπά Στυλιανός Λονπασάκης Οικονόμος
Ό Πρόεδρος τοΰ Λημ. Συμβουλίου

Μάρκος Ξενάκης
Οί Εφημέριοι τον Λήμου Karddrov

Γεώργιος Τζιάκης Έρεύς
1. Στεφανογιαννάκης »
Π. I. Ν. Τσισκάκης ο

Τα Μέλη τοΰ Λημοτικον Συμβουλίου
Άναγν. Τσισκάκης
Άναγν. Φ. Φραντζεσκάκης
Κωνστ. Ήλιάκης
Χρηστός Μανωλακάκης 
Νικόλ. Α. Σαρτζέτης

Ό Λήμαρχος Karddrov 
Έ^ Βιτσίλης
Ό Γραμματενς τοΰ δήμου Karddrov

Έμη. Μαθιουδάκης

Οι ειδικοί Πάρεδροι Karddrov και Κακοδικίου 
Έ^μ. Λονπασάκης Νικόλ. Περάκης 
Χρηστός Φραντζεσκάκης Μιχαήλ Σταυρονλάκης
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’Ey. Φιλαδιτάκης
’Ey. Σολανάκης
Ιάκωβος Μαλεφάκης 
Φραγκιάς Σαρτζέτης

Χρηστ. Μανωλακάκης
Νικ. Δαμιανάκης 
Δημόκριτος Περάκης 
Ιωάννης Ψαράκης

Οϊ εκ του δήμου Παλαιοχώρας οπλαρχηγοί και πρόκριτοι

Κ. Βλοντάκης
Γ. Χ" Μακράκης
Άρτ. Άρτεμάκης
Ε. Χ'1 Μπουζάκης
I. Πολίρης
Ι. Παχάκης
Ι. Πετριτάκης
Άντ. Θεοδωράκης
Γ. Α. Μανουσάκης 
Α. Α. Μανουσάκης
Μιχ. Μαυριγιαννάκης 
Στυλ. Α. Περάκης

Μιχ. Δερμιτζάκης 
Αρτέμιος Παρουλάκης
Δ. Ι. Περάκης
Γ. Α. Περάκης
Α. Β. Πατσουράκης
Γεύ5ρ. Π. Τοράκης
Γ. Άρτεμοστρατάκης
Κ. Τοράκης
Βαρδής Ζουρίδης
Άνδρέας Ζουρίδης
Ι. Ν. Περδικάκης

ΟΙ εκ του δήμου Καμπακού οπλαρχηγοί και πρόκριτοι

Χ" Έμ Μαλανδρης 
Ανδρέας Βαλάκης 
Βαρδλς Νταουντάκης 
Γεώρ. Βαλάκης 
Ι. Κονμακάκης 
Γεώρ. Θεοδωράκης 
’Ιω. Κομηιτυάκης 
Πανάνης Κορκίδης 
Γεώργ Χειλαδάκης 
Άντ. Παυλάκης 
Ν. Μ. Θεοδωράκης

Άντ. Ε. Θεοδωράκης 
Χ. Λαμπακάκης 
Γεώρ. Χ. Ζουριδάκης
ΒαρδΛς Βαρδινογιάννης 
Έλευθ. Δοξάκης 
Κωνστ. Μανιατάκης
Γεώρ. Κανατάκης
Νικόλ. Γ. Βαρδουλάκης 
Α. Ι. Λακκιωτάκης
Θεόδ Τσιστράκης
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Έ^. Δεβόγας
Ίω. Σταυρουλάκης 
Γεωργ. Κ. Ψαράκης 
Κυριάκος Γορπάκης 
Νχκολ Κ. Γομπάκης 
Χρχστόφ.Φραντζεσκάκης
Ν. Γ. Σταυρουλά ης 
Μχχ Μπουρδάκης
Χ. Α. Τσισκάκης
Γ. I. Σταυρουλάκης 
Ζαχαρ. Καλαϊτζάκης 
Θεοδ. Ξενάκης 
Έμμ. Γ. Άρχοντάκης 
Άντ. Καλογεράκης 
Έμμ. Τερεζάκης
Μχχ. Σαρτζετάκης
I. Μαρκουλάκης
Γ. Α. Καλαϊτζάκης 
Μαχ ο5λης Μαρκουλάκης 
Νχκολ. Μ’χελακάκης 
Γεωργ. Μιχελακάκης
Δημ. Μπερτάκης 
ΚωνΟτ. Κουρμουλάκης
Ίω. Ε Δρακάκης 
Γεωργ. Κατσχγαράκης
Κωνστ. Μπερτάκης 
Κυριάκος Α Σαρτζέτης 
Α. Ε. Κατσχγαράκης
Γεωργ. Ραλάκης
Έμμ Ι. Δρακάκης

τοΰ δήμου Κανδάνου

Μ Ν. Μιχελακάκης 
Στυλ. Α. Σφχναρωλάκης 
Άλεξ. Σφιναρωλάκης , 
Ίω. ΑχτΟαρδάκης 
Γεωργ. Σ. Μπενης 
Μάρκας Μχχελάκης 
Άρτέμχος Λχτσαρδάκης 
Χρηστός Γαρχτης 
Στυλ. Καλογεράκης 
Γεωργ. Έλλενχτάκης 
Άχδρ 1. Τζουτζουράκης 
Έμμ Ν. Άποστολάκης 
Α. Ροδομαγουλάκης 
Νχκολ ΚοχΓΚουλανάκης 
Πανάγοο Τζουτζουράκης
Ε. Μπουλτνάκης 
Στυλ. I. Λχτσαρδάκης 
Γεωργ. Α. Μπατονάκης 
Ίω. Ζεβελάκης
Βασχλ. I. Ζεβελάκιχς 
Μχχ. Γ. Μαρκουλάκης 
Νικολ. Α. Σαρτζετάκης 
Ίωσλφ Μποτονάκης 
Γ. Κ. Μπουλτνάκης 
Νχκολ. Μαλανδράκης 
Κωνστ. Σφχναρωλάκης 
Γεωργ. Κουκουτσάκης 
Μάρκος Γ. Άρχοντάκης 
Γ. Α. Άρχοντάκης 
Ανδρέας Σαρτζέτης



Ε. A. Κυριακάκης 
Ίω. A. Μαριλάκης 
X" Έρρ. Μαθιονδάκης
Νικολ. Ζεβελάκης 
-Σ. Περκολαράκης 
Χ. I. Μπολιεράκης 
Έρρ. Μ. Μπιτσάκης

Ίω. Γ. Σφιναοωλάκης
I. Μ. Μπιτσάκης
I. Σ. Άλιφιέρης
Π. Ν. Καλαϊτζάκης
Στυλ. Περράκης 
Έαρ. Ήλιάκης
Ίω. Γ. Πετράκης

Στυλ. Δ Σπινάρω"1 άκης 
Στυλ.Α.Ροδοραγουλάκης 
Γεώργιος Βέκος
Ίω. Δ. Περάκης 
Κ. 1. Τσισκάκης
Χρ Π. Άρχοντάκης 
Έρρ. Σαριδάκης 
Στυλ Σ Λουπασάκης 
Μάρκος Τρακάκης 
Ι. Ε. Χαλακατεβάκης 
Έρρ. 1. Καλογρίδης 
Δηρ. Σφιναρωλάκης 
Γεωργ. 1. Ζεβελάκης 
Κωνστ. Καλλογεράκης 
Μανοΰσος Μποτανάκης 
Νικολ. Γ. Περάκης 
Κυριάκος Άποστολάκης 
Άντ. Ροδοραγουλάκης 
Άνδρέας Περάκης

Ε. Α. Φραγκιουδάκης 
Πωλιδς Ψαράκης 
Έρρ. 1. Φραντζεσκάκης 
Νικολ. Χαριτάκης 
Αντώνιος Μπενης

Μιχ. Ν. Κωστάκης
Βασ. Κ. Καλογεράκης 
Άνν. Καρανάκης
Στυλ. Βακάκης 
ΉλίαςΣταυγιανοουδάκης 
Νικολ. Π. Κωστάκης 
Παναγ. Κωστάκης 
Έρρ. Φραγκάχης 
Γεωγρ. I. Τσιβουράκης 
Γ. Μ. Σταυγιαννουδάκης 
Άναστ. Σηραντηρας 
Π. Μανωλακάκης
Γ. Ε. Ψαράκης 
Έρρ. Χαζουδά της 
Έρρ. Τρακάκης 
Μανοίλης Χαλακατέβας 
Χ" Ίω. Τζουτζουράκης 
Γ. Ν. Φραγκιουδάκης 
Ν. Γ. Άρχοντάκης 
Κωνστ. Φραγκιουδάκης
Ι. Ε. Βλαχάκης
Ι. Παρσάκης
Ε. Ζ. Τζιάκης
Ι. Κουρρουλάκης
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Έμμ. Σταυρουλάκης 
Στυλ. Κατσχβελάκης 
Στυλ. Καλαϊτζάκης 
Ίω. Καλλογρχδάκης
Έμμ. Μ. Τΰχσκάκης 

Νχκολ. Δαμχανάκης 
Ιάκωβος Τρακάκης 
Μχχ. Γεωργακάκης 
Στυλ. Μανωλακάκχχς
Έμμ. Σ^χναρολάκης 
Ίω. Μανωλακάκης
Ίω. Τσιβουράκης 
Άντ. Ψαράκης
Άντ. I. Τρακάκης 
Νχκολ. Γρηγοράκης
Θεοδ. Τοχοκά^ης 
Γεωργ. Μαθχουδάκης
Φράγκος Άρχοντάκης 
Σταμ. Χαιρετάκης
Μάρκος Μ. Σαρτζετάκης 
Νχκολ. Παναγχωτάκης
Ίω. Γ. Άρχοντάκης 
Κωνστ. Εύθ. Δεβόγας 
Ίω. Σεχστάκης
Γ. Π. Άρχοντάκης 
Μ. I. Καλλογρίδης 
Κ. Άρχοντάκης 
Άντ. Καλαϊτζάκης 
Ίω. I. Περάκης 
Β. Δ. Περάκης 
Γ. Ε. Σταυρουλάκης

Φραγκχός Σαρτζέτης 
Χρ. Δ. ΚατοΌυλάκης 
Έμμ. Ζεβελάκης 
Μχχαηλ Μαραγκός 
Άντ. I. Καλλογεράκης 
Στυλ. Παναγιωτάκης 
Γ. Καλογρχδάκης 
Έμμ. Λουπαοάκης 

Μ Ζαχαρχουδάκης 
Άντ. Σ. Παπαδαντώνης
Ι. Σ. Κατοχβελάκης 
Ν. Καλαϊτζάκης
Γ. Σ. Παπαδαντωνάκης 
Γ. Κ. Τζουτζουράκης 
Γεωργ. Παναγιωτάκης 
Μχχ. Τζουτζουράκης 
Άντ. Ε. Περάκης 
Ε. Σολανάκης 
Εμμ. Τζουτζουράκης 
Ίωοηφ Μποτονάκης 

Χρ. Λουπαοάκης 
Άνδρέας Καλλογρίδης: 
Γ. Βαβαγχάκης 
Ι. Στελχαράκης
Α. Ι. Μαραγκουδάκης 
Ίω. Κ. Ψαράκης 
Στυλ. Α. Πετράκης 
Άντ. Κατοχβελάκης 

Μχχ. Α. Πετράκης 
Έμμ. Φτλαδχτάκης 
Ιάκωβος Μαλεφός
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Άνδρέας Σαριδάκης
Α. Μανωλακάκης
Ι. Πετράκης
Ίω. Α. Μανωλακάκης 
Άναγ. Καλαϊτζάκης 
Άπόστολ. Γεωργιλάκης
Μ. Ι. Σταυρουλάκης 
Ίω. Βλαχάκης 
Ίω. Ντελάκης 
Κ. Ξνλχνάκης

Άντ.Ε. Παπαδαντωνάκης,
Ε Ι. Μαλεφάκης
Ίω. Φραντ^εσκάκης
Μχχ. Κοκωλάκης
Έρρ. Χατζουδάκης
Έρρ. Α. Καλαϊτζάκης
Ίω. Στεφανογιάννης
Ίω. Άλφιέρης
Ίω. Γεοοργιλάκης
Ίω. Μ. Καστάνης

Γ'.

Έξέταόχς μάρτυρας

Ε^ τη συνοικία Σφακφ Κακοδικίου Σελίνου σήαερον τήν 
1 Αύγούστου τού χιλιοστού έννεακοσιοστού δευτέρου έτους 
ενώπιον τού Δημοτικού Συμβούλου Άνιγ Τσισκάκη και τού 
Ειδικού Παρέδρου Σφακού Νικολάου Δαμιανάκη, προσελθιν- 
τες έν τη οίκίμ τής χήρας Ζαχαρίου Ζαχαριουδάκη οπως 
έρωτήσωμεν αύτήν έπΐ τού θέματος τής επιστολή τού Κων­
σταντίνου Μ. Φούμη και πρώτον έρωτηθεΐσα περί τής ταύ- 
τότητος τη; εΐπεν οτι ονομάζεται Λε^ποχνιά χήρα Ζα­
χαρίαν Ζαχαρχονδάκη το γέ/ος Δημητροπούλα, είμαι 
ετών έννενήκοντα πολΐτις Κρήσσα καί Χριστιανή ’Ορθόδοξος.

Έρ. Γνωρίζεις ή ήκουσες ποτέ αν ο Αναγνώστης ή Κων­
σταντίνος Φούμης ή Μαυροκούκουλος συνετέλεσεν είς την 
σφαγήν τών Κακοδικιανών κατά το έτος 1853.

Απ. Εγώ είμαι ένεννήντα χρονών δεν ακόυσα ποτέ μου 
να πή κανείς οτι ο Μαυροκούκουλος έκαμε τέθιο πράγμα, 
μάλιστα την πρωϊνήν δπου τούς έσφάζανε έκοιμούμουνε με 
μία Καντίνα καί ακουγα τσί μπαλοται; καί ήκουσα οτι τούς 
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έπρόδωκεν ένας Μαρκουλής Γλύτσης, οπου τον εστιάζανε καί 
εκείνο τότε· δέν είξεύρω ομως άπδ ποιαν οικογένειαν ήτονε.

Έρ. Γνωρίζεις αν ο Αναγνώστης ή Κωνσταντίνος Φού- 
μης ή Μαυροκούκουλος εζησε μετά την σφαγήν των Κακοδι- 
κιανών ;

Άπ. Ήξεύρω καλά δη τον Αναγνώστην Μαυροκούκου- 
λον έσφάξανε εκείνην την ήαέραν καί έγ)ύτωσε μόνον ό 
Άναγν. Σπινιώτης, ό Κωνστ. Δεβόγας καί ό Μιχαήλ Φού- 
μης δπου ήτον μικρά παιδιά.

Ή παρούσα κατάθεσις αναγνωσθεΐσα μεγαλοφώνως ύπο 
γράφεται ως επεται τής μάρτυρας δηλωσάσης άγνοιαν γραμ­
μάτων.

0 Ληρ. Σύμβουλος Ό Eld. Πάξεόξος
Άναγ. TdidKaKnc Ν'ικ. Δα^τανάκης

Εξέτασες Μάρτυρας

Εν τη συνοικία Σφακφ Κακοδικίου Σελίνου σήμερον την 
Ιην Αύγουστου τού χιλιοστού έννεακοσιοστοΰ έτους ενώπιον 
τού Δημ. Συμβούλου Άναγ. Τσισκάκη καί τού εϊδ κού 11α- 
ρέδρου τού χωρίου Σφακού Νικολάου Δαμιανάκη προσελθόν- 
τες έν τη οικία τής Μαρίας χήρας Νικολάου Νικολογιαννάκη 
το γένος ΓΙεράκη δπως έρωτήσωμεν αυτήν έπι τού θέματος 
τής επιστολής τού Κωνστ. Μ. Φούμη και πρώτον έρωτηθιισα 
περί τής ταυτότητάς της ειπεν ότι ονομάζεται Μαρία 11ε· 
ροποΰλα χήρα Νικολ. Νικολογιαννάκη είμαι 
ετών 88 πολίτις Κρήσσα καί Χριστιανή ’Ορθόδοξος.

Έρ. Γνωρίζεις ή ήκουσες ποτέ αν ό Κωνσταντίνος ή 
Αναγνώστης Φούμης ή Μαυροκούκουλος συνετέλεσεν εις την 
σφαγήν 70 Κακοδικιανών κατά τό έτος 1823 ;



- 43 —

Άπ. ΙΙοτέ μου δεν αζρυσα δτι ό Μαυροκούκουλος έκαμε 
τέτια δουλιά γιατί ήτονε καλός άνθρωπος καί δεν έκαταδέ- 
χουντονε να κάμη τέθ^ο πράγμα καί αν το είχε κάμει έγώ 
θά το έμάθενα τότε, γιατί ήμουνε εννέα (9) χρόνων τότε.

Έρ. Γνωρίζεις αν έζησε μετά την σφαγήν των Κακοδι- 
κιανών ό Άναγ. Μαυροκούκουλος ;

Άπ. Γνωρίζω οτι έσφάζανε καί τον Μαυροκούκοι λον 
τότε, δέν έγλύττωσε κανείς παρά ό Μιχ. Μαυροκούκουλος ο 
Άναγ. Σπινιώτης καί ό Κωνστ. Δεβόγας οπου ήτανε μι­

κρά παιδιά.
Έρ. Γνωρίζεις πότε ώνομάσθη ό Φούμης Μαυροκούκουλος ;
Άπ. Πάντοτε ενθυμούμαι και τον έλεγαν Μαυροκού- 

κουλον.
Έρ. "Ηχούσες αν άλλος κανείς, εκτός του Μαυροκού- 

κουλου, έπρόδωσε τούς Κακοδικιανούς ;
Άπ. Δέν ήκουσα γιά κανένα, ένας Μαρκουλής Γλύτσης 

έπρόδωσε τούς Χριστιανούς εις τον Όμαλόν, μά οι Κακο- 
δικιανοϊ δεν ήθελαν και προδοσία.

Ή παρούσα έζέτασις τής μάρτυρος άναγνωσθεΐσα εύκρι- 
νώς καί μεγαλοφώνως υπογράφεται ως έπεται, τής μάρτυρος 
δηλω-άσης άγνοιαν γραμμάτων.

Λημοτίκος Σύμβουλος Ό ΕΜικος Πάρεόρος
Άναγ. ΙΝ. Τίίιόκάκτις Νικόλ. Δαπιανάκης

Ε'.

'Αγαπητέ μου Κύριε Κωΰτ^

Έλαβα το γράμμα σου οπου μου γράφεις νά σου απαν­
τήσω τί γνωρίζω διά την σφαγήν τού Κακοδικίου του 1822" 
γνωρίζω από τον μακαρίτην τον πατέρα μου, δστις άπέθανε 
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εις τα 1895 εις ήλικίαν 90 ετών, οτι ολίγον διάστημα προ 
τής σφαγής είχον άγγαρεύσει πολλούς χριστιανούς από την 
επαρχίαν μας διά νά τού; βοηθούν εις την εκστρατείαν τού 
Πρίνε καί μέ αύτού; ήτον καϊ δύο Τζουτζουράκια καί άρια 
έπήγαιναν εις Στεφανόπετραν είδαν καί έκακοποίησαν τούς 
αγγαρεμένους Χριστιανούς καί έφοβήθησαν καί έφυγαν καί 
έγύρησαν καί άρπασαν τα όπλα καί έφυγαν εις Πρίνε όμοΰ 
με τούς έπαναστάτας καί ουτω παροργισθέντες οι Οθωμανοί 
καί ήλθον καί έσφαζαν τούς άλλους αδελφούς Τζουτζουράκχ- 
δες εις Κάλαμο, ο πατήρ μου όμως έφυγε καί οι Τούρκοι ήτον 
πάντοτε ερεθισμένοι διά την φυγήν των Τζουτζούρων καί 
ίσως καί ή σφαγή νά έγινε πρόωρος διά τής αίτιας ταύτης, 
αν καί είχαν σκοπόν νά τούς σφάζουν.

Καμμία προδοσία δεν έπίστευε ποτέ πώς έγινε καί μάλι­
στα διά Γλύτση Μαρκουλή χωρίς φαμελιά οπου έλεγον οτι 
είπε εις Τούρκο Πλεμενιανό οτι έπρόκειτο νά φύγουν οι Κα- 
κοδικιανοί- έλεγε οτι δεν έγεινεν από προδοσία αλλά από 
μπουταλωσύνη, ποτέ δέν ακόυσα διά τον Αναγνώστην Φού- 
μην ή διά άλλον τινα νά ποθή οτι έκαμε καμμίαν προδοσία 
καί μάλιστα οπου καί τον ίδιο Μαρκουλή έσφαξαν τήν ίδια 
ημέραν.

Έν Κακοδίκι τη 14 Αύγούστου 1902
Ό φίΛος σας

Χατζή ’Ιω. Τζουτζουοάκη^

ΣΤ'.

Έν τη Τέρα Γωνιά τήν 13 Αύγούστου 1902 
Αξιότιμε φί.Ιε χ. I. M. Φούμη

Διά τής από 13 Αύγούστου επιστολής σας μέ έρωτάτε τί 
γνωρίζω περί τής έν Κακοδικίω σφαγής τών Χριστιανών ύπό 
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τών Οθωμανών κατά το 1822' διατελώ ήδη το ογδοηκοστόν 
έβδομον περίπου έτος· κατόπιν ήκουον νά διηγώνται οτι οι 
Τούρκοι του Σελίνου έσφαζαν τούς Χριστιανούς τού Κακοδι- 
κίου, ούδέν δέ περί προδοσίας ή προτροπής τίνος ήκουσα οτι 
έγένετο ή σφαγή αυτή ούτε παλαιά ούτε μεταγενεστέρως 
κατά την έπανάστασιν του 1866 έν ή διετέλεσα πολλάκις 
Πρόεδρος τής Επαναστατικής Συνελεύσεως, ούδέν τοιοΰτον 
ήκουσα ούτε άλλους νά άναφέρωσι.

Βεβαιωθήτε δέ οτι αν έγνώριζόν τι δέν ήθελον διστάσει νά 
σάς τό είπω.

Δέχθητε κτλ.
Ό φίΛος αας

Παρθέντος Περίδης

Ζ' .

Έξέταάις του Μονότονα Λατιφάκη 
τι Τζονγκοίδας

Ε. — Πόσω χρονώ σε ;
Α.— ΈΙντα κατέω πρέπει ενενήντα τεσσάρω.
Ε.— Γνωρίζεις γιά τη σφαγή των Κακοδικιανών πού γεί- 

νικε είς τά 1822, και ποιος τσί σφαζε ;
Α.— "Ακόυσα πώς οι Τούρκοι τσι σκοτώσανε.
Ε. — Μά δέν ακόυσες τού λόγου σου πώς ήτονε ένας προ­

δότης και τόν έλέγανε Μαυροκούκουλο πού τσί πήγε τσί 
Τούρκους ;

Α.— Έτσα πράμμα δέν ακουσα.
Έπειτα έζετάζεται ό υιός του ό Ρεσίμ Λατιφάκης ό όποιος 

καταθέτει οτι ήκουσε τό μπαμπά του τό Μουσταφά Λατι- 
φάκη νά λέγη οτι :

Οί Σεμπρονιώτες Τούρκοι έκατεβήκανε καί ό Μαζλούμ 
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από τον Τραχινιάκο τσί πήγε είς το Κακοδίκι.
Ε. — Καί γιατί έκατεβήκανε οί Σεμπρονιώτες Τούρκοι, δέν 

ευπορούσανε οί Καντανιώτες να τσί σκοτώσουνε ;
Α.— Τό κάμανε ίναντινάς του Καούρη οπου ήτονε ο πρώ­

τος των Καντανιωτών καί τού Σερεμέτη πού ήτο ό δεύτερος, 
γιατί και εκείνοι έπήγανε εις τό Σέμπρωνα καί σφάξανε τσί 
δικούς τωνε χωρίς να τσί ρωτήξουνε.

Η' .

Παπαδιανά 7 Αύγούστου 1 902.

Αγαπητέ μοι. κ. Κωστή Μ Φούμη
Έσωκλείστως σάς στέλνω τα δύο πωλητήρια έγγραφα κα­

θώς καί τήν επιστολήν την προς την λαλά μου Ελένην 
Τσανή Φούμη άπευθυνομένην παρά τού αύταδέλφου της Νι­
κολάου Τσανή Φούμη, ειχον δέ καί έτέρας έπιστολάς του 
Παπά Μάρκου Τσανή Φούμη μετωνομασθέντος, μετά τήν χη­
ρείαν του, «Μαρτιμιανός» καί έγραφε καί αυτός εις τήν λαλά 
μου Ελένην Τσανή Φούμην άπό Κων)πολιν από τό Πα- 
τριαρχειον, δπου έκεΐ ΰπηρετοΰσεν επί δέκα οκτώ έτη, καθώς, 
ακόυσαν τον ίδιον νά τό λέγη μετά τήν επιστροφήν του εις 
Κρήτην, 1833 έτος οπού επανήλθε. Διά τής ειρημένης επι­
στολής έγραφε στήν αδελφήν του με χρονολογίαν, δέν ενθυ­
μούμαι τον μήνα, τό έτος όμως ενθυμούμαι 1831, καί τήν 
ειδοποιούσε οτι ζή καί θά έλθη εις Κρήτην εις ολίγον καιρόν. 
Τό δε άλλο ήτον έγγραφον ύπογεγραμμένον καί μέ μάρτυρας 
τού Αναγνώστη Δαμήλα άπό Γρηγοριανά, δστις έγνώριζεν 
ακριβώς τήν γεννεαλογίαν τών Φούμηδων καθότι ήτο δασκα- 
λάκι τού Μελετίου, άφιερωτού τής Μοναστηριακής περιου­
σίας, τής πλείστης ενταύθα, καί έκαθάριζε λεπτομερώς τον 
κλάδον τής οικογένειας Φούμηδων. Συνετάχθη τό έγγραφον 
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έκεϊνο 1872, ήτο δέ ό Δ^μήλας τότε ΰπέργερος, κατά το 
λέγειν πολλών μαρτύρων, άνω των 98 ετών. Τό έν λόγφ έγ­
γραφον έγεινε τότε διά την έν λόγφ δίνην τής κληρονομιάς-, 
τού άποβιώσαντος έν Πελοποννήσφ Φ ύμη δπως μάς χρησι- 
μεύση κατόπιν. Εγώ εύοισκόμην τότε είς Αθήνας και μοΰ 
έγραψαν εις Αθήνας οι άλλοι συγκληρονόμοι νά εξετάσω διά 
τον έν Πελοποννήσφ ευρισκόμενον Φ.ύμην τι περιουσίαν έχει 
καί αν έχη τέκνα. Πράγματι έγραψα διά μέσου του βουλευ- 
τοΰ Μανέτα καί έμαθον. Είς τά 1874 είτε 1875 με έπε- 
σκέφθη ό ρηθεί; Φούμης εις τον οικόν μου μετά του Αναγνώ­
στου Φούμη ή Κωνσταντουδάκη.

Τά δύο λοιπόν έγγραφα άπωλέσθησαν, δεν εΐμπορώ νά τά 
ευρώ αν καί άπό ημέρας καταγείνομαι. Κατά την ακριβή 
λοιπόν ομολογίαν τοΰ Α. Δαμήλα καί άλλων, ή γεννεαλογία 
του ετέρου κλάδου τών Φούμηδων εινε ή εξής. Ό Μελέτιος 
είχε δύο άδελφάς καλογραίας, αδελφόν δστις έγέννησε τον 
Τσανή Φουμάκη καί τον Μάξιμον Ιερομόναχον φονεύσαντα 
τον Μεμεντύν. Ό Τσανής έγέννησε τον Μαρτιμιανόν ή Παπά 
Μάρκον, τον Παπά. Μ χαήλ καί την Ελένην καί Νικόλαον, 
είς δεύτερον γάμον την Δεσποινιά, Αργυρή καί Άννέτα την 
οποίαν καί έτούρκευσαν είς τον φόνον του Μεμενιού. ’Η αυτή 
ομολογία ήτο καί τής λαλάς σου Μαργωτής δπως τοΰ Δα­
μήλα.

Δέχθητε την διαβεβαίωσιν τής έξαιρέτου μου ύπολήψεως 
καί ασπασμούς.

Α. Ι. Καλλογρίδης

Θ’.

Αριθμός 360.
Την δεκάτην όγδόην Φεβρουαρίου τοΰ χιλιοστού οκτακο- 

υιοστοΰ τεσσαρακοστού τρίτου έτους, ημέραν Πέμπτην τής 
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έβδομάδος έν Άθήναις έν τφ έπί τής οδού Αιόλου γραφείω 
ενώπιον έμού τού συμβολαιογράφου Αθηνών Κωνσταντίνου 
Πιτάρη, κατοίκου τής πόλεως ταύτης, καί των μαρτύρων 
Γεωργίου Λιμπρίτη εμπόρου κατοίκου Ίου καί Αναστα­
σίου Μ'.τσοτάκη εμπόρου κατοίκου Σύρου, πολιτών Έλλη" 
νων γνωστών μου. Έμφανισθέντες ο Κος Νικόλαος Φουμά- 
κης μάγειρος κάτοικος Τήνου, διαμένει προσωρινώς ενταύθα, 
καί οί αδελφοί Ιωάννης καί Νικόλαος Χαλακατέβα, γεωρ­
γοί, κάτοικοι τού χωρίου Κακοδικίου τής Επαρχίας Σελί- 
νου τής Κρήτης διαμένοντες προσωρινώς ενταύθα, γνωστοί μου 
απαντες ώμολόγησαν ώ; έ'πεται. Ό Κύριος Νικόλαος Φου- 
μάκης, οικεία αύτοΰ βουλή καί αμετατρέπτω άποφάσει, πω- 
λεΐ καί έπώλησεν ήδη πρός τούς ρηθέντας αδελφούς Ιωάννη 
καί Νικόλαον Χαλακατέβα τδ μερίδιόν του εις εν πέμπτον, 
έκ τών πατρομητρικών του κτημάτων κειμένων απάντων 
είς τδ χωρίον Παπαδιανά τής Κρήτης καί τδ μερίδιόν του έκ 
τού άποβιώσαντο; αδελφού του Ίερέως Μαρτιμιανού Φου·· 
μάκη τδ όποιον μετέβη είς αυτόν κληρονομική δικαιώματι, 
συνιστάμενα δέ τα κτήματα ταύτα άπδ οικίας χωράφια αμ­
πέλια έλαιόδενδρα καί λοιπά ακίνητα είς τδν διαλειφθέντα 
Νικόλαον Φουμάκην καί γνωστά οντα είς τούς αγοραστάς. 
Τά περί ών ό λόγος κτήματα, εις έύ πέμπτον, καί τδ μερίδιον 
είς τών κτημάτων τού άποβιώσαντος αδελφούτου Μαρτιμια- 
νού Φουμάκη, τήν σήμερον δημοσίως έπώλησεν είς έκποίησιν 
τελείαν ασφαλή καί αρετάτρεπτον ό διαληφθείς κύριος Νι­
κόλαος Φουμάκης πρδς τούς άναφερθέντας αδελφούς Ίωάννην 
καί Νικόλαον Χαλακατέβαν αγοράζοντας έξ ήμισείας διά 
δραχμάς πεντακοσίας άριθ. 500 τάς οποίας λαβών επί χει- 
ρας ο πωλητής, ως ώμολόγησε, παρέδωκεν αύτά πρδς 
τού; άγοροστάς ελεύθερα πάσης φιλονεικίας ύποθήκης με- 
σεγγυήτεως καί έτέρας οίασδήπο'ε άπαιτήσεως καί άπε- 
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ξενώθη αυτών τού λοιπού όλοτελώς αυτές ό πωλητής καί 
όλοσχερώς κατόχους τούς αδελφούς Ίωάννην καί Νικόλαον 
Χαλακατέβα καί τούς κληρονόμους κατέστησε δυναμένους 
διαθέσαι αυτά ώ; βούλονται κτήματα οντα ίδιά των αναφαί­
ρετα, ύποσχομένου τοΰ πωλητοΰ να άποζημιοΐ τούς αγορα­
στά; αν οι αδελφοί του δεν ήθελον τούς δεχθη ως άγοραστάς 
του μεριδίου του.

Έγένετο ή παρούσα πράζις καί άναγνωσθεΐσα εύκρινώς 
εις έπήκοον των ένδιαληφθέν^ων καί των μαρτύρων ύπεγράφη 
παρ’ αύτών >αίεμού.

Προσκληθέντες άπαντες οι συμβαλλόμενοι νά ύπογράψωσιν 
ώμολόγησαν αγνοιαν γραμμάτων

Γ. Λνμηρίτης
Άναότάόιος Μητόοτάκης

Κωνότ. Πιτά^ης

(σύν τώ πρωτοτύπφ αυθημερόν)

'Ο συμβολαιογράφος
(Τ. Σ.) Κωνότ. Πττάλης





ΚΑΤΑΓΩΓΗ TOT ΟΝΟΜΑΤΟΣ ΦΟΪΜΗ
ΚΑΙ

ΣΧΕΤΙΚΑ! ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

Το όνομα τούτο άπαντά είς πολλά μέρη τής Κρήτης καί 
εν τη Νήσω Τήνφ, ώς προείπομεν.

Πλην τής οικογένειας Φούμη, τής καταγομένης εκ τού χω­
ρίου Παπαδρνά τού Δήμου Κανδάνου Σελίνου, ΰπάρχουσιν 
οικογένειαι, φέρουσαι τό αυτό όνομα έν Πλατανια καί Μα- 
λάξα Κυδωνίας. Κατά την έπανάστασιν τού 1897, διελθών 
εκ τού χωρίου Κουρούταις Άμαρίου, τού κείμενου παρά τούς 
δυτικούς προποοας τού όρους Ίδης, έβεβαιώθην παρά τών κα- 
τοικων αυτού,ότι ολόκληρος συνοικία, κατοικουμένη μέχρι τής 
επαναστασεως εκείνος υπο Μουσουλμάνων ή τη δε κατεστραμ­
μένη, εκαλείτο Φουμιανά, οίδέ κάτοικοι αυτής Φούμηδες. 
Εις τούς έν Άθήναις διατρίψαντας Κρήτας είνε επίσης γνω­
στός ό έκεΐ άλλοτε εγκατεστημένος ΡεΟύμνιος Φούμης.

Τό έν τφ Διοικητηρίω Χανίων φυλαττόμενον καί όμού 
μετ’αύτου έμπρησθέν, κατά τό έτος 1897, κτηματολόγιον 
(Τεφτέρι-χακανή) τό συνταχθέν ύπό τών Τούρκων, άμα τη 
άλώσει τής Νήσου, άνέφερεν, έπίσης, κτηματίας Φούμηδες 
κατοίκους Λάκκων καί Θερίσσου Κυδωνίας. Έν Θερίσσφ Κυ­
δωνίας σώζονται, κοί νυν έτι, αί εξής έπιγραφαί.

Εν μεν τφ ιερφ Ναφ τού Αγιου Γεωργίου υπάρχει
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έντετειχισμένη πλαζ περιέχουσα δυσανάγνωστα γράμματα, 
έξ ών αναγινώσκονται μετά δυσκολίας τα έζής:

;0ΦΕΙΛΕΤΑΙ ΑΙΩΝΙΑ...ΤΟΥ ΟΕΡΙΣΣΟΥ ΤΗ. ΔΕΗΣΕΙ ΤΟΥ 
ΔΟΥΛΟΥ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΦΟΥΜΗ ΚΑΙ 0 ΥΙΟΣ ΤΟΥ ΚΑΒΟΥΡΗΣ 
ΜΕ’ΤΟ ΓΕΩΡΓΗ ΤΟΝ ΥΙΟ ΤΟΥ ΚΑΙ Μ. ΧΑΛΗ ΚΑΙ Λ. ΕΥ­
ΘΥΜΙΟΣ ΤΟΥ ΕΓΡΑΨΕ.

Εν δε τφ Ίερφ Ναφ τη; Παναγίας υπάρχει, επίσης, πλαζ 
έντετειχισμένη έφ’ης άναγινώσκονται ευκρινέστεροι.

1613 ΜΑΡΤΙΟΥ 23 Ε0ΕΜΕΛΙΟΘΗ . . . ΕΤΕΛΕΙΟ0Η 0 0Ε- 
ΟΠΟΙΗΤΟΣ ΟΥΤΟΣ ΝΑΟΣ ΔΙΑ ΚΟΠΟ ΚΑΙ ΕΞΟΔΟ ΤΟΥ 
ΙΕΡΟΜΟΝΑΧΟΥ “ΣΑΒΒΑ ΦΟΥΜΗ,,. (’)

Άλλ ’ ή εποχή αφ’ ης εινε γνωστόν εν Κρήτη το ονομα 
φούμη εινε πολλφ αρχαιοτερα τής χρονολογίας 23 Μαρτίου 
1618, ήν φέρει ή εν λόγω πλαζ του Ναοΰ τού Θερίσσου.

Ώ; γνωστόν, μεταξύ των οικογενειών, αιτινες επί Αυτο- 
κράτορος Αλεξίου του Κομνηνοΰ, μετοίκησαν εκ Βυζαντίου 
εις Κρήτην κατά το έτος 1082 ή 1091, καταλέγεται και η 
των Σκορδυλών, μεταξύ δε των ονομάτων των απογόνων ταύ- 
της καταλέγεται καί το όνομα Φούμη. Περί τούτου υπαρχουσι 
πολλαι μαρτυρίαι έξ ών άναφέρομεν τάς μάλλον προχείρους.

I

Χειρόγραφον

Εν τη Ίερφ Μονή Γωνιάς Κισσάμου σώζεται, καί νυν έτι, 
χειρόγραφον, γραφέν έν έτει 1618, ήτοι τέσσαρα έτη μετα

(1) Την αποστολήν τών άνω αντιγράφων δφείλω είς την φιλικήν 
φροντίδα του έκ Θιρίσσου κ. Δημητρίου 2κ>υλουύακη μηχανικού, και 
του αίδεσιμωτάτου εφημερίου Θερίσσου ίερεως Έμμ. Ψουνιστακη, 
δσιτς και αντέγραψε ταύταο.
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τήν ϊδρυσιν τής Μονής Κυρίας Γωνίας, κατά την σημείωσιν 
αύτοΰ τού άντιγραφέως. Εν τώ χειρογράφφ τούτω εξιστο­
ρείται ή εις Κρήτην εκστρατεία του Ίσαακίου, υίού τού Αυ- 
τοκράτορος τού Βυζαντίου Αλεξίου τού Κομνηνοΰ μετά τών 
12 εύγενών οικογενειών, αντιγράφεται το Αύτοκρατορικον 
Χρυσόβουλλον οι’ου δ Αύτοκράτωρ ούτος, άγγέλλων εις τούς 
κατοίκους την έν λόγω αποστολήν, προσκαλει αυτούς εις υπο­
ταγήν και έ'πονται τα έξης :

Τά άνωθεν δώδεκα Άρχοντόπουλα, δπου ήλθον εις την 
Κρήτην μετά τών συγγενών αυτών εις τιμήν και συντροφίαν 
τού βασιλέως τού υιού, οι όποιοι έτειναν εις την Κρήτην 
καί έμοίρασέν τους τον τοπον αύτής, είναι ούτοι οι δώδεκα. 
Φωκάδες. Εκ τού μέρους τής μονής τού Στουδίτου.

Ιωάννης, Λέων, Ιάκωβος, Άνδρέας, Αλέξιος, Νικη­
φόρος, Μιχαήλ Βάρδας.

Οι άνωθεν Φωκάδες ώνομάσθησαν από τούς ένδοξω- 
τάτους Βενετούς, ύστερον, Καλλιέργηδες, διά καλόν ερ- 
γον δπου έκαμαν οι μεταγενέστεροι αύτών Μιχαήλ 
Γαβαλας Αλέξιος, ήγουν τήν αγάπην εις τήν Κρήτην 
δταν έπήγαν και έκυρίευσαν αυτήν οι Βενετοι έδωκαν 
δ’ αύτοις καί αλλας τιμάς.

Σκορ δίλλιδες. Εκ τού μέρους τής Μονής τού Αγίου 
Ευθυμίου. Μαρίνος, Ιωάννης, Μιχαήλ, Καπαδών, Γε­
ώργιος, Βάρδας, Γαβριήλ, Μανουήλ, Κωνσταντίνος, 
Νικηφόρος· από τούς άνωθεν είναι δλαι αί κάτωθεν 
γεννεαί, ήγουν: Πάτεροι, Καψοκαλύβαι, Λογγΐνοι, Ψα- 
ρομήλιγγοι, Λυγνοί, Φοινόκαλοι, Μαραλαράδες, Πα- 
παοόπουλοι, Κοντοί, Φουμιδες, Λουμπΐνοι, Σεβα­
στοί, Τραχινοί, Νομικοί, Βασιλόπουλο:, Πεζουλόκαλοι.

Γαβα^άδες. Εκ τού μέρους τής Μονής τών Αγίων Ά- 
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παστόρων. Φίλιππος, Ιωάννης, Γεώργιος, Σήφης, 
Αντώνιος, Μαρίνος.

Καφάτοί. Έχ τού μέρους τής Μονής τού Αγίου Φιλίπ­
που. Ματθαίος, Αντώνιος, Θεόδωρος, Ιωάννης καί 
ot συν αυτοί.;.

Άρκο^έοι. Έχ του μέρους τής Μονής του Αγίου Φωκά. 
Θωμάς, Κωστσς, Αντώνιος, Βασίλειος, Θεόδωρος, 
Σπυρίδων, Ελευθέριος και Νικόλαος.

Οί άνωθεν ώνομάσθησαν Άρκολέοι διότι ό πρώτος 
τους έκοψεν Λέων τον αποστάτην διά την δούλεψιν καί 
αγάπην τού βασιλέως.

ΧορτάτΒιδες. Εκ του μέρους τής Μονής του Αγίου 
Μηνά. Ευστράτιος, Μιχαήλ, Γεώργιος, Φώτιος, Παύ­
λος, Μηνάς, Κωνσταντίνος.

Οί άνωθεν ώνομάσθησαν Μουσούροι διότι ο πρώτος 
των εμεινεν εις την Μολδοβλαχίαν δ-αν έκοψαν τούς 
Βλάχους.

Βαρον^ηδες. Εκ του μέρους τής Λεπτής. Κωνσταντί­
νος, Πολύκαρπος, Ιωάννης, Αλέξιος καί Νικηφόρος.

ΜελιΒΒινοί. Έχ τού μέρους τής Μονής τού Αγίου Ρω­
μανού. Άνδρέας, Δημήτριος, Βασίλειος, Θεόδωρος, Κο- 
σ^ας, Παντολέων, Ιωάννης, Δαμιανός, Ρωμανός.

Ανθινοι. Εκ τού μέρους των Μουτάρων, Λουκάς, Θεό­
δωρος, Γρηγόριος, Αρσένιος, Φίλιππος, Νικόλαος.

Άργνρόπονλοι. Άγιοστεφανίτες έκ τού μέρους τής 
Μονής τού 'Αγίου Στεφάνου, Νικηφόρος, Ιωάννης, 
Στέφανος, Γεώργιος, Νικόλαος, Βασίλειος, Μηνάς, 
Νικήτας.

Οι άνωθεν ώνομάσθησαν Άργυρόπουλοι καί 'Αγιο- 
στεφανδται, διότι 6 Βασίλειος ό Μακεδών διά τό ση- 
μεδον οπου ειδεν έτύπωσεν ένα αετόν άργυρόν είς τά 
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φλάμπουρά του καί ώνομάσθη Άργυρόπουλος και οταν 
πάλιν έσυγχώρησε τον υιόν τού [Λέοντος διά την συ' 
κοφαντίαν τού Σανταβαρίνου και έχρησάν των βασι­
λέα τον έστεφάνωσεν με τον στέφανον τής Ύπεραγίας 
Θεοτόκου των Βλαχερνών καί ώνόμασάν τον 'Αγιοστε- 
φανίτην τον Πορφυρογέννητον.

Βλαστοί. Εκ τού μέρους τής Μονής τής Αγίας Ιουλία- 
νής. Δημήτριος, Στέφανος, Σίμων, Ιωάννης, Προκό­
πιος, Μάρκος, Γεώργιος.

Οι άνωθεν ώνομάσθησαν Βλαστοί διότι ο πρώτος 
των ένίκησε την Έδεσαν.

II

Άηόάπαάμα έκ της « Ίάτορίας των Σφακίων » 

ύπδ Γρηγορίου Παπαδοπετράκη (Σελ. 39)

«Και έπί Βυζαντινών ούδεμία άλλη μνημονεύεται έκεϊσε 
μετοίκησις, ή ή εξ ανάγκης και συμφέροντος γενομένη τού 
ιππότου Κωνσταντίνου Σκορδύλη μετά τών υιών αύτοΰ κα 
αδελφών, Μαρίνου, ’Ιωάννου, Μιχαήλ, Γεωργίου, Βάρδα, 
Γαβριήλ, Εμμανουήλ, Κώστα καί Νικηφόρου. Ό Κωνσταν­
τίνος ούτος, μεθ’ ετέρων 11 πριγκήπων άπεστάλη εις Κρή­
την παρά του αύτοκράτορος Αλεξίου Β'. τφ 1182. Εις 
τούτους διενεμήθη ή νήσος άπασα, δπως διά τού γοήτρου, 
τής επισημότητας και του πλούτου των κατακρατώσιν εις 
ησυχίαν καί υποταγήν τούς αεί άνησύχους Κρήτας.

Εις τον ιππότην του αγίου Ιωάννου Κωνσταντίνον Σκορ- 
δύλην, απόγονον του αύτοκράτοαος Νικηφόρου Φωκά, έδόθη 
τιμάριον ή τών Λευκών Όρέων Χώρα, όριζομένη διά τής 
γραμμής, ή όποια αρχεται από την θέσιν του Φραγκοκαστέλ- 
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λου ν’ άνέλθη το ανατολικόν όρος τού Καλλικράτους, να 
προχωρήσει ^ΧΡι τών όρέων των Άληκάμπων, να κζταβή 
εις τον ποταμόν τών Άποκορωνων καί έκεΐθεν ίσα τον πο­
ταμόν έως εις Φρέ. Έκεΐθεν δε να άνέλθη ίσα τα όρη έως 
Τριαμμάτη και να κατέλθη εις Κρουστογέρακον, και τέλος 
εις την Σούγιαν. Αυτά ήσαν, έν συντόμφ, τα πρώτα όρια τού 
τιμαρίου του, περιλαμβάνοντα καί όλα τά προς άνατολάς 
τοΰ ποταμού χωρία· αλλά ή σταθερότης αυτών δεν διήρκε- 
σεν επί πολύ- κατόπιν ελαβον διαφόρους θέσεις κατά τάς πε­
ριστάσεις, ή τάς διανομάς τών κληρονόμων.

Εκ τοΰ βασιλικού τούτου πρίγκηπος παρήχθησαν οί έπί- 
οοξοι κλάδοι αύτοΰ οί Πάτεροι, οί Ψαρομήλιγγες, οί Πα- 
παοοπουλοι, οί Καψοκαλύβαι, οί Λογκΐνοι, οί Κυριακόπου- 
λοι, οί Κοντοί, οί Λιγνοί, οί Φονμιδες, οί Σεβαστοί, οί. 
Βασιλόπουλοι, οί Κομνηνοί, οί Τραχυνοί, οί Λουμπΐνοι, οί Σα- 
ρακηνοί έπωνομασθέντες, οί όποιοι ετίθεντο Αρχηγοί καθ’ 
όλας τάς περιστάσεις κα'ι μεγάλα κατώρθουν διά τών μαχι- 
μωτάτων κατοίκων τών Λευκών Όρέων κα'ι άλλων ορεινών 
ομόρων.

Αί γνωσταί ήμϊν σήμερον οίκογένειαι αί καταγόμεναι από 
τούς πρίγκηπας τούτους έν Σφακίοις είσίν οί τών Δασκαλια· 
νών από τούς Παπαδοπούλους, οί τών Μοριανών από τούς. 
Πατέρους, τών δε Παττακών, Βλάχων, Βουρδουμπάδων, 
Σιριντάνιδων, Στρατήγων καί Παπαδιανών, έξ εκείνων κατα- 
γωμένων, άγνοοΰμεν τούς ριζάρχας.

Ούτοι πληθυνθέντες, σύν τφ χρόνφ, διεκλαδώθησαν καί ά- 
νεμίχθησαν ού μόνον έν Σφακίοις προς τούς ιθαγενείς, αλλά 
καί εις τάς όμορους έπαρχίας κα'ι αλλαχού τής Κρήτης συνε- 
χωνεύθησαν, πολλά τε καί μεγάλα κατά τών τυράννων δια- 
πραξάμενοι.
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III

Ζαρπελίον Κρητικοί Γάροι
Έκδοίις έν Τουρίνφ ι8γι Οελίς ιού, ιού.

Τά δώδεκα γένη (εκαλούντο Ρίζαι, Stirpes, Radici), 
καθόσον επεξετάθησαν εκ φυλάς πολυαρίθμους, παρεκταθεί- 
σας κυματιδόν έως εσχατιών τής έξοχης, προσέλαβον χάριν 
διακρίσεως, προσωνυμίας ίδ αιτέρας καί πολυποίκιλα παρωνύ­
μια. Ουτω, λόγου χάριν, τό γεννεαλόγιον τού Σκορδύλου πα- 
ρήγαγε βαθμηδόν τούς Καψοκαλύβας, τούς Φοινοκάλεις, τούς 
Σαρακηνούς, τούς ΓΙατέρους, τούς Λυγνούς, τούς Ψαρομη- 
λιγκους, τούς Κοντούς, τούς Παρδεώντας, τούς Καλυβήτας, 
τούς Καντανολέους, τούς Νομικούς και ετέρους ετι, οιτινες 
αν καί συνομολογοΰντες τον αύτόν προπάτορα, κατώκουν 
ομως εις Σφακία, οι δε εις Άγιον Βασίλειον, οι δε εις Φραγ- 
γοκάστελον, άλλοι δέ πάλιν εις Σιτείαν ή εις τον Αλμυρόν 
τού Άποκορώνου καί τά λοιπά. Διά τον αυτόν λόγον, Φου- 
μησταί, Δημητράκοι, Καμυλάροι, Παπαδάκοι, Σοφισταί, 
Δάσκαλοι κατήγοντο έκ τού γένους των Βλαστών, Βράκοι 
οε και ΛιβανοΙ καί Ααγουδογιώργαι κα'ι Καμαρωμένοι καί 
Άγριοθόδωροι έγενεαλογούντο ύπό τού Μουσούρου.

ΙΙΙΙ

Κωνσταντίνον Ν. Σάθα 
(Ελληνικά άνέκδοτα ι86γ)

Ο συγγραφεύς ούτος, παρατιθέμενος τάς μαρτυρίας διαφό­
ρων Βυζαντινών και ξένων χρονοχράφων περί τής έν έτει 
1901 ανταρσίας έν Κρήτη καί τής καταστολής αύτής υπό 
τού Αυτοκρατορος Αλεξίου τού Κομνηνού, διηγείται σύναμα 
Οτι κατα το ετος 1865,περιερχομενος την Έπτάννησον, ευ- 
ρε» έν Ζακύνθω, παρά τφ λογίφ Κ. Ίω. Βλαστφ, άπόγρα- 
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φον τού ύπό Μ. Βερνάρδου τοΰ Κρητός δημοσιευθέντος χου- 
σοβούλλου περί τών εκ. Βυζαντίου εις Κρήτην μεταναστευσάν- 
των 12 άρχοντοπούλων, δτι ο αυτός Βλαστός, εκτός τοΰ'Ελ- 
ληνιζοΰ άπογράφου, τω έπέδειξεν έν δύο χειρογράφους, ιτα­
λικήν μετάφρασιν τού αύτού χρυσοβούλλου· και τοΰ μέν 
αρχαιότερου, φέροντος τας έπισήμους έπικυρώσεις των κατά 
καιρούς Ενετών Διοικητών τής Κρήτης, εξίτηλοι σχεδόν 
έγένοντο οι χαρακτήρες, το δέ δεύτερον τού χειρογράφου τού­
του, περιέχον όροίως μετάφρασην τοΰ αύτούχρυσοβούλλου, 
επισημοποιείται ύπδ τών διαφόρων προβλεπτών τής Ζχκύν- 
θου, ένθα μετά την άλωσιν τής Κρήτης προσέφυγε καί ή 
κατέχουσα αυτό οικογένεια· άπο στόματος δέ τοΰ Βλαστού 
έβεβαιώθη οτι ένεκεν άναφυείσης ποτέ διενέξεως μεταξύ τών 
δι ’ Αύτοκρατορ'.κοΰ δωρητηρίου κατασχόντων -ας έν Κρήτη 
γαίας καί τής Ένετικής Δημοκρατίος, κατετέθη είς τα αρ­
χεία τής Νήσου τό πρωτότυπον, συνοδευθέν καί μετά ’Ιταλι­
κής μεταφράσεω;, έκδέ ταύτης μετήχθη εις την απλοελλη­
νικήν.

Ό αύτός Σάθας έπάγεται δτι καί ίστορικώς βεβαιοΰτα1 
ή γνησιότης τών έν τφ χρυσοβούλλω, αναφέρων τάς μαρτυ­
ρίας τοΰ έν έτει 1415 —16 έπισκεφθέντος την Κρήτην Χρι- 
στοφόρου τοΰ Βουονδελμοντίου, τοΰ εύγενοΰς Ενετού Άν- 
δρέου Κορνηλίου, τοΰ έπΐ τη βάσει δημοσίων αυθεντικών έγ- 
γράφων έξακριβώσαντος την ιστορίαν τής Κρήτης καί τού 
Ενετού Γερουσιαστού Βαλιέρου. Πλήν τού χειρογράφου Ζα­
κύνθου ό Σάθας παρατίθησι καί τό έκ τών αρχείων Κερκύρας 
ληφθέν καί δημοσιευθέν υπό Μ. Βερνάρδου.

Μετά τά κείμενα ταΰτα τοΰ Χρυσοβούλου, τα οποία οια- 
■φέρουσιν έν τισιν, ως παραμορφωθέντα ύπό τών οιαφορων 
μεταφραστών, παρατίθησιν ό αύτός συγγραφεύς σημειώματα 
μεταγενεστέρας χρονολογίας έν οις παρατηρούνται επίσης 
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οιαφοραϊ τών κειμένων. Τά σημειώματα ταΰτα αφορώσιν εις 
την ονομαστικήν καταγραφήν των ονομάτων των έν λόγω 
οωοεκα ευγενών οικογενειών καϊ των απογόνων αύτών.

Εν τφ καταλόγφ τών ονομάτων τούτων παρατη ρεΐ ο αύ- 

τος συγγραφευς, ήλιου φαεινότερου καταδείκνυται ή πα- 
χιλη αμαθεια τών μεταφραστών τών χρυσοβούλλων, έ'νεκεν 
τής οποίας πολλά των ονομάτων διεστράφησαν καί παρεμορ- 
φώθησαν.

Πραγματεία περί τίίς Οίκογενείας Βαρούχα
Τπο τον τίτλον «Οικογένεια Βαρούχα» ο γνωστός έν Ά- 

θηναις κατοίκων και έκει άποβιώσας φαρμακοποιός Βαρούχας 
εξοοοτο, προ ολίγων ετών, συλλογήν τών εις τήν οικογένειαν 
Βαρούχα,,μίαν τών 12 είρημένων οικογενειών, άφορώντων έγ­
γραφων. Ή συλλογή αυτή άποτελεΐται έξ 96 τεμαχίων, ών 
τα πρωτότυπα κατετέθησαν, κατά διαφόρους καιρούς, ύπό με­
λών της οικογένειας Βαρούχα εις το άρχειον τής Κεφαλλη­
νίας, οθεν έξήχθησαν ακριβή αύτών αντίγραφα.

Μεταξύ τών αντιγράφων τούτων δημοσιεύεται καί τό μνη- 
σδεν ήύη Χρυσόβουλλον τού Αύτοκράτορος Αλεξίου τού Κο- 
μνηνσύ. Παραβαλόντες τό άντίγραφον τού Χρυσοβούλλου 
τούτου, προς τά τής Κερκύρας καϊ Ζακύνθου εύρομεν αύτό 
κατ ουσίαν μέν ομοιον, διάφορον δε κατά τε τήν υφήν τής 
γλωσσης και τινας φράσεις. Προκειμένου νά δημοσιεύσωμεν 
εν των τριών τούτων αντιγράφων, έπροτιμήσαμεν τό τής Κε­
φαλληνίας, οπερ καϊ παραθέτομεν αμέσως κατωτέρω. Μετά 
τούτο ακολουθεί κατάλογος τών ονομάτων τών 12 οικογε­
νειών καϊ έτερος τών απογόνων αύτών έν οις άπαντα και τό 
ονομα Φούμο, ώς κλάξον της οικογένειας Σκοο- 
Φύλλων»
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Αύτοκρατορικόν χρνόόβονλον

Αλέξιος έν Χριστφ Βασιλεύς και Αύτοκράτωρ Ρωμαίων 
ο Κομνηνός. Άτελευτήτφ καί άπείρφ έλέφ του Θεού καί 
Σωτήρος Ημών Ίηυΰ Χριστού τής Παναγίας Παρθένου Μη- 
τρος Αυτού, καί τού Ζωοποιού 'Αγίου Πνεύματος. Εγώ α 
ισχυρός έπί τής γής Βασιλεύς άπάσης τής Οικουμένης, τής 
περικλεούς Κωνσταντινουπόλεως, Κύριος πασών τών πόλεων 
των παρά Θεού διαφυλαττομένων καί προασπιζομένων, Πα­
τήρ καί Αρχηγός τών Όρθοδόξων Χριστιανών τών τιμών- 
των καί πιστευόντων είς την προσκηνητήν καί όμοούσιον 
Τριάδα τών όμολογούντων ένα Τρισυπόστατον Θεόν, , τών 
διατηρούντων καί σεβομένων τα δόγματα τής Αγίας Οικου­
μενικής Πρώτης Συνόδου, τής Συγκληθείσης ένεργείατών 
Άγιωτάτων έν Ιησού Χριστφ Βασιλέων ημών καί Ισα- 
ποστόλων Κωνσταντίνου καί Ελένης καί τών έπομέ· ων 
αύτη 'Αγίων Συνόδων, Αλέξιος ό Κομνηνός, έπωνομαζόμε- 
νος Πορφυρογέννητος, Βασιλεύς Κωνσταντινουπόλεως, Νέας 
Ρώμης, καί νόμιμος διάδοχος τών μακαρίων Βασιλέων του. 
Ίορδάνου τής Αίγύπτου, Αραβίας, Φρυγίας, Ασίας Μεσο­
ποταμίας, καί πέραν τού Εύξείνου Πόντου μέχρι τών νήσων 
τής Βρεττανίας τής Εύρώπης, πάσης τής Αρμενίας, Κυλι- 
κίας, Ελλάδος καί πάσης τής Οικουμένης από ανατολών μέ­
χρι δυσμών καί από μεσημβρίας μέχρις άρκτου, συντηρητης 
τού άγιωτάτου Τάφου τού Σωτήρος Ήμων Ιησού Χρίστου 
καί τού Τιμίου καί Ζωοποιού Σταυρού καί τών άλλων έν 
Ιερουσαλήμ 'Αγίων Τόπων, προστάτης δέ τών πιστών καί 
όρθοδόξων Χριστιανών καί Ύπέρμαχος κατά τών πολεμίων 

τής 'Αγίας καί Όρθοδόξου ημών Πίστεως.
Γράφω προς ύμάς, Ααέ κάτοικε τής Ήμετέρας Νήσου· 

Κρήτης, οιτινες ως άφρονες καί άθλιοι, εξ ιδίας ημών προαι-
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ρέσεως γίνεσθε άποστάται καθώς οί πρόγονοι υμών οι κάτοικοι 
τής αυτής νήσου ου; άποστατήσαντας τής Ήμετέρας Κυριαρ­
χίας κατέστρεψεν ό Ισχυρότατος Στρατηγός Βελισσάριος 
ο αποστολείς κατ’ αύτών παρά τού Ήμετέρου Προκα- 
τόχου Άγιωτάτου Βασιλέως Βασίλειον Πορφυρογεννήτου, 
ειτα δέ ό ισχυρότατος καί ευσταθέστατος έν πολέμοις 
Βάρδας ό Θαλασσινός Πατρίκιος (εύγενής) και τοποτηρη- 
τής του Ήμετέρου Όρθοδόςου Ρωμαίου Βασιλέως Άργυ- 
ροπούλου, ένεκα τής παραβάσεως καί αποστασίας αύτών, 
ώσπερ καί υμείς τανΰν πράττετε άπειθοΰντες είς την Ή- 
μετέραν Αυτοκρατορίαν, την Κυρίαρχον τής ήμετέρας νήσου 
Κρήτης και μη πληρώσαντες τούς φόρου; καί τα βασιλικά 
δικαιώματα, καί μη ύποδεχθέντες τούς παρ’ Ημών άπο- 
σταλέντας Αντιπροσώπους και δη μετά ’πολλού ψόγου καί 
πολλής κααφρονήσεως άποπέμψαντες αύτούς. Διό έν Συνο- 
δικφ συμβουλίφ τών Ήμετέρων Άγιωτάτων Πατριαρχών 
καί Αρχιεπισκόπων, όμοφοονούσης και άπάσης τής Γερου- 
σιαστικής Τάξεως, άπεφασίσθη ή παντελής καταστροφή υμών 
πάντων τών κατοικούντων έν τή νήσφ Κρήτη άνδρών γυναι­
κών καί παίδων και πόσης τής περιουσίας υμών. ’Αποστέλ- 
λομεν δέ προς τούτο μικρόν τι μέρος τών Αύτοκρατορικών 
Ημών δυνάμεων τουτέστι ναύς τριήρεις έκατόν κΰ κυρίως 

τήν Βασιλικήν τριήρη δι’ ης αποστέλλω ώ; Βασιλέα καί 
τοποτηρητήν μου, είς έμέ τον ίδιον τον πεφιλημένον μου υιόν 
Ισαάκιον μετά τών παρόντων δώδεκα εύγενών Γερουσιαστών 

τής Ήμετέρας Αυτοκρατορίας με τελικόν σκοπόν καϊ με 
άπόφασιν έξολοθρεύσεως διά πολέμου, διότι διά τηλικαύτης 
δυνάμεως, ήν ουδέ οι πρόγονοι υμών ουδέ υμείς αύτοι είδατε 
ποτέ ουδέ ήκούσατε, θέλουσιν έξαφανίσει πάντας υμάς, δπως 
τιμωρηθήτε διά σκληρού θανάτου, καί παντελούς καταστρο­
φής, επειδή μόνον ίδικόν σας εινε τό πταίσμα ένεκα τής ά- 
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περισκέπτου υμών επαναστάσεις. Περί πάντων δέ τούτων 
σάς επιπλήττω, διότι, εάν μέν κατά τήν άφιςιν των εις παν 
άχρον τής νήσου ΰποταχθήτε, αμέσως θέλετε λάβει μικραν 
τινα συγχώρησιν, έάν όμως άλλην τηρήσητε διαγωγήν θελε- 
ται καταστραφεΐ εντελώς,

Έν έτει 1182 Ίνδικτιών XI. Έν Κωνσταντιντυπόλει. 
Αλέξιος έν Χριστφ Βασιλεύς καί ό φίλτατός μου υιός καί 
τοποτηρητής Ίταάκιος μετά τών υπογεγραμμένων αγαπη­
τών Ημών Εύπατριδών.

Ιωάννης Φωκάς, Άνορέας Μελισσινος, Κωνσταντίνος Βα- 
ρούχας, Δημήτριος Βλαστός, Φίλιππος Γαβαλας, Ευστάθιος 
Χορτάτσης, Θωμάς Άρχόλεος,, Ματθαίος Καφατης, Μαρί­
νος Σκορδύλης, Λουκάς Λίθινος, Λέων Μουσοΰρος, Νικηφόρος 
Άργυρόπουλος έπιλ. Άγιοστεφανίτης.
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VI

1 Η οικογενειακή «αοάδοάις

Εκ πληροφοριών, ας κατέχει έκ παραδόσεως τών μελών 
αυτής ή εκ του χωρίου Παπαδιανά Σέλινου οικογένεια Φουμη 
έπιβεβαιοΰται δτι αύτη κατάγεται έκ τής οικογένειας Σκορ- 
δυλών. Έν τφ έλαιοτριβείω του Δασκάλου Κωνσταντή Φού- 
μη, γεννάρχου τών προειρημένων τεσσάρων οικογενειών, υπήρ­
χε μέγας έλαάνος στύλος έφ’ού είχε χαραχθή τό ονομα «Σκορ­
δύλης», δτερ καί έθεωρειτο άρχαϊον οικογενειακόν ονομα.














